

# EL DILUVIO

DIARIO REPUBLICANO

Año LXV—Núm. 200 ■ Barcelona.—Viernes 1.º de Septiembre de 1922 ■ 10 céntimos

Redacción, Administración y Talleres: ESCUDILLERS BLANCS, 3 bis. - Telé 630-A. - Anuncios y Suscripciones: PLAZA REAL, 7.  
SUSCRIPCIÓN: Barcelona, ptas 2 al mes. - Fuera ptas 7'50 trim. - Portugal América y Filipinas, ptas 8'50 trim. - Demás países, ptas. 10 trim.

SANTO DE HOY.—Santos Gil, Arturo, Constanco y Lupo  
Sale el Sol a las 5'17 mañana.—Pónese a las 6'25 tarde.—Sale la Luna a las 3'31 tarde.—Se pone a las 0'44 madrugada



## EL FARO

127-Hospital-127 : Teléfono 5591 A  
BARCELONA

ALMACENES DE SASTRERIA  
: Y VARIOS ARTICULOS :

Actualmente **REBAJAS** del  
**15 %**

en todos los artículos confeccionados  
**ECONOMIA VERDAD - PRECIO FIJO**

**SOMBREROS PAJA** Para caballero, desde... 2'— ptas. Para señora y niñas desde. 3'75 " **Baños Nuevos, 21, fábr.**

**DOLOR DE CABEZA** desaparece con la hemioranina Gaidero en 3 minutos.—Rbla. Flores, 14; Pelayo, 9, y farmacias.—3 ptas. caja

**DR. CASASA** Enfermedades de la piel y de los órganos genitales. Consulta de 11 y media a 1 y de 6 a 7. Calle Tallers, 29, entr.º

## HOMBRES

Faltos de energías, nervioso-musculares, impotentes, gastados por abusos de Venus, solitarios, alcohólicos, pesares, estudios, & viejos cien años, recobrarán las fuerzas de la juventud con el **VIGOR SEXUAL KOCH** de uso externo. Los medicamentos al interior, si son débiles, estropean el estómago y no producen efecto, y si son fuertes matan la salud. El **VIGOR SEXUAL KOCH** se vende en las boticas bien surtidas del mundo. Conviene que para determinar el grado de **DEBILIDAD** se pida a la **CLINICA MATEOS**, Arenal, 1, 1.º, MADRID (España) el **GRÁFICO SEXUAL**, y lo recibirán gratis por correo, reservadamente.

## LA HERNIA (Trencadura)

Es un peligro constante cuando no se atiende.

Siempre produce consecuencias funestas si no se acude a persona perita o al cirujano.

No dude más y vaitema, ya que esto nada cuesta.

Mi experiencia adquirida en las Clínicas de Alemania son el testimonio de que puedo resolver cualquier hernia, por difícil que a usted le parezca.

¿Le gustaría a usted curar? Pues son muchos los casos que así lo atestiguan.

ORTOPEDIA ALEMANA DR

**CALVET**

Jaime I, 14, 1.º Barcelona.

**Comanditario** con 15 ó 20,000 pesetas para un negocio arrancado y de gran producción.  
Escribir: DILUVIO, número 94.

## Banco de Barcelona

Antiguo empleado honrado, con certificado, cesante por la suspensión, solicita cualquier empleo o comisiones. También servicios sueltos. Razón, portero Sucursal n.º 1.

## EL ARTISTA CINEMATOGRAFICO

El manual más práctico para los aficionados y aspirantes a artistas de cine.

De venta en los kioscos, en esta Administración y en la Escuela Nacional de Arte Cinematográfico, calle de San Pablo, 10.

**¡GRAN SUCCÉS!**  
Muy pronto....  
**¿ QUÉ SERÁ ?**

# BANCA MARSANS

Valores—Cupones—Giros—Cambio—Algodones—Viajes

Barcelona - Rambla Canaletas, 2 y 4

Queda abierta la negociación

de los cupones de las Deudas INTERIOR, EXTERIOR y AMORTIZABLE, 4 por 100, y OBLIGACIONES DEL TESORO, 5 por 100

Vencimiento 1.º Octubre próximo

DIRECCION TELEGRAFICA: MARSANS BANK | Teléfonos números { 4530 A  
: : : Apartado de Correos número 1 : : : { 4531 A  
{ 4532 A

Sucursal en MADRID: Avenida del Conde de Peñalver, 18

**Dr. BOADA** ENFERMEDADES DE LA PIEL y VIAS URINARIAS. — Cortes, número 642. De 2 a 4. — Clínica: Calle de San Pablo, número 44. De 7 a 10 noche.

**DR. GALLEGU** VIAS URINARIAS — MATRIZ — SIFILIS — IMPOTENCIA Cura radical de la Hemorragia crónica : : : Tratamiento exclusivo CONDE DEL ASALTO, 18. — Consultas: 10 a 12 y 4 a 10 noche.

## — ESPECTACULOS —

### TEATROS

**TEATRO COMICO** El más fresco de Barcelona con un espléndido jardín. — Gran compañía de zarzuela **ENRIQUE BEUT**. — Hoy viernes grandes funciones a beneficio del primer actor y director **Don Enrique Beut**. — Mercedes Casas, Enrique Beut, Ferrer y principales partes de la compañía. — 3.º Exitazo sin igual de la revista

**¡QUE ES GRAN BARCELONA!**

Noche, a las nueve y tres cuartos: 1.º **Sangre gorda**. — 2.º **El maestro Campanone**, por Josefina García, Soier, Beut, Ferrer y principales partes de la compañía. — 3.º **Succés** inagotable de la revista de Manolo Fernandez y maestro Juan Antonio Martínez

**¡QUE ES GRAN BARCELONA!**

Titulos de los cuadros: 1.º La neurastenia de en Nandu — 2.º Las plagas de Barcelona. — 3.º Nandu quiere divertirse. — 4.º Nandu en en teatro. En este cuadro se presentan varios números, figurando entre ellos «La Vicaria» de Fortuny, que merece grandes ovaciones por la propiedad con que es presentado. — 5.º Nandu en el cabaret. — 6.º Gran apoteosis en la visión de la futura Exposición de Industrias Eléctricas. — Estupenda presentación. — Ricos trajes. — Trucos de gran efecto. — REGALO DE PRECIOSAS FLAUTAS A TODOS LOS ESPECTADORES. Toda la Prensa ha estado unánime en proclamar el éxito de la revista. ¡Todo el mundo proclama el succés de la obra!

Próximamente, estreno de la zarzuela en dos actos **La reina maja**.

### TEATRO POLIORAMA

Compañía de comedia GUELL TUDELA-ASQU RINO CORTES — Hoy, viernes, noche, a las diez:

Inauguración de la temporada oficial - Función a beneficio de la Asociación de la Prensa Diaria de Barcelona

El juguete en tres actos de Muñoz Seca

**LA BARBA DE CARRILLO**

y el diálogo de Benavente

**ABUELA Y NIETA**

por las señoras Asquerino y Cortes. — Mañana, tarde, a las cinco, matiné popular: **La barba de Carrillo**. — Noche, a las diez, popular: **El centenario**. — Domingo, a las tres y media, 1.ª sesión: **La barba de Carrillo**, a las seis y noche a las diez, gran moda: **El centenario**. Se despacha en Contaduría.

### Publicaciones

**Taquigrafía Catalana.** — La Academia de Taquigrafía de Barcelona acaba de publicar un tratado de Taquigrafía Catalana, basado en el sistema Martí, con las modificaciones de la llamada Escuela Catalana, que es el que, con las ligeras variaciones que la experiencia ha ido aconsejando, propaga desde la fecha de su fundación con un altruismo nunca desmentido.

El método que nos ocupa es sumamente recomendable, bajo todos conceptos, tanto por el orden de exposición que en ella se sigue — en un todo igual al de las seis ediciones del compendio castellano, que ha editado la misma Academia—, como por la gradación y claridad con que van sucediéndose las lecciones que lo integran, lo cual hace su estudio sumamente fácil y sencillo, encontrándose el alumno, por poca atención que le preste, insensiblemente al final del método sin haber experimentado fatiga alguna.

Indudablemente ha sido un acierto de la Academia de Taquigrafía de Barcelona el dar a la publicidad el tratado de referencia, por venir a llenar un vacío sentido hoy por todos los taquígrafos de nuestra región, y dado que, según se expone en la obra a modo de prólogo, han intervenido en su confección los taquígrafos todos de la entidad, aportando cada cual los conocimientos adquiridos en la práctica constante, es de presumir que esta adaptación al catalán dará excelentes resultados.

**TEATRO BOSQUE**

Mañana, sábado, 2 de Septiembre, a las diez noche. - Compañía SANTPER & BERGES. - A petición de numeroso público, se representa la tragicomedia en tres actos y nueve cuadros, de los renombrados autores Amichauts-Mantua

**BAIXANT DE LA FONT DEL GAT**

**LA MARIETA DE L'ULL VIU**

Tomando parte toda la compañía. - Domingo, tarde, a las cuatro: La obra de gran risa

**ELS ALLOTJATS**

Noche, a las diez: Última representación arremissiblemente de la obra

**BAIXANT DE LA FONT DEL GAT**

**LA MARIETA DE L'ULL VIU**

**CINEMATOGRAFOS Y VARIEDADES**

**Teatre Catalá  
Romea**

**LEOPOLDO FRÉGOLI**

**DEBUT  
EL DIA 6 DE  
SEPTIEMBRE 1922**

**TEATRO NOVEDADES**

**CIRCO ECUESTRE**

Temporada de otoño e invierno 1922-1923. - Gran compañía internacional acrobática, ecuestre, cómica y musical

Director: Mr. J VENTURA SANNAN

Inauguración de la temporada: DEBUT de la nueva troupe. - Mañana sábado noche, a las nueve y media en punto, entre las notables atracciones figuras MIS LILY - WELTON BROS. - TRIO KARREYS - STANDEY BROS. - ROYA BOYS. - FRERES CHOLOT - TRIO BERELTA - LES STA JUMM - EMIL SANTIER - La octava maravilla del mundo

**RASTELLI**

Unico en su género.

La famosa troupe LES 4 MORYLAND y los extraordinarios acróbatas saltadores

**TROUPE HIPPODRAM, 6 personas**

Entradas cómicas porios chispeantes clowns y Augustos

**Pompoft, Tedy y Emil, Kodak, Swip y Tonet**

Domingo, dos grandes funciones - Tarde, a las cuatro. - Noche, a las nueve y media. - Lunes, tarde, primer matiné extraordinario a las cuatro y media en punto, precios especiales, tomando parte toda la troupe. - Noche, a las nueve y media. - Todos los lunes, jueves y sábados Matinés extraordinarios. - Jueves noche, día de gran alegría y DEBUTS. - Se lea pacha en cantaduría.

**ELDORADO - TEMPORADA DE VARIETES**

Hoy, viernes tarde, a las cuatro y media. Noche, a las diez. Colosales programas. - Hermoso conjunto en Cine y Atracciones. - Proyección de interesantes y notables películas

Exltazo de los notables artistas

Exito de la notabilísima artista

Exito de la gentilísima ballarina

**The Joannys**

**VALENTINE CALZELLI**

**: MARIBEL :**

VIRTUOSA DEL VIOLIN

Gran suceso del simpático y popularísimo excéntrico

**RAMPER**

y el éxito de día en Barcelona, la famosa tumbadora

**LA GOYA**

en las estupendas creaciones de su hermanito repertorio

**TEATROS TRIUNFO Y MARINA**

Hoy, viernes, programa estupendo - Seleccionadas películas de gran éxito. - Asuntos selectamente escogidos. - Siempre las mejores y más emocionantes producciones.

**El misterio de los seis naipes**, proyectándose la 3.ª jornada

**El Justiciero**, 7.00 metros, hermosísima película de interesante si no argumento. - **¿Bromitas a la Pepa?** como el poema de gran argumento. - Exito sin precedentes de la interesantísima novela cinematográfica

**A sangre y fuego**, asunto de gran risa

**EL MARTIRIO DE UNA MUJER**

proyectándose el tercero y cuarto episodio.

# Gran Teatro Condal y Gran Cine Bobemia

Hoy, viernes magníficos y extraordinarios programas: LOS RECOMENDADOS

**Camino de la desesperación. - La cita. - Vida social**  
y la tercera jornada de la interesante serie  
**EL MISTERIO DE LOS NAIPES**

## CINES IRIS PARK y ROYAL CINE

Hoy, viernes, gran moda.—Selecto programa. — **El misterio de los seis naipes**, titulada «El Tercera jornada de la inmejorable serie alemana as de trébol»  
**Camino de la desesperación**, sensacional drama por el popular Cayena.. — **La cita**, original come- dia gran risa.  
**Vida social**, asunto de costumbres. — **Los recomendados**, cómica, risa continua.—Mañana sábado, extraordinario progra- ma.—Domingo, noche, estreno de la cuarta jornada, «El misterio de los seis naipes».

## TEATRO GOYA

TEMPORADA DE CINE. — Hoy, viernes, presentación extraordinaria de

### LA BESTIA NEGRA

Por DOROTHY PHILLIPS y PRISCILLA DEAN. — Estreno de la fina comedia, exclusiva de esta Empresa

**EL CLUB DE LOS CÉLIBES**, por Hella Moja.

## DIANA ARGENTINA EXCELSIOR

Hoy, viernes, colosal programa de éxito merecido. — Gran metraje.

5.º y 6.º episodios de la meracidamen- te aplaudida serie en 18 episodios

### EL MISTERIO DE LOS SEIS NAIPES

Titulos: 5.º episodio MAUD JEROME  
6.º episodio: EL AHORCADO

El cine drama de 2 000 metros de emo- cionante argumento  
**LA VIDA SOCIAL**  
por Katherine Macdonald

El grandioso film de costumbres ame- ricanas, por CAYENA 1 700 metros.  
**Camino de la desesperación**

La original película en dos partes  
**Los recomendados del diablo**

La cinta có- mica de risa  
**LA CITA**

Domingo, noche, estreno de los episodios 7.º y 8.º de «El misterio de los seis naipes».

## MONUMENTAL EMPRESA IDEAL WALKYRIA

Hoy, viernes, gran Moda. — Siempre los programas más atrayentes

**El martirio de una mujer**, 3.º y 4.º episodios, serie novela de éxito creciente. — Sensacional cine drama

Reprise deseada **REMEDIO EFICAZ**, del selecto Programa Aju- ria, creación del inimitable Douglas Fairbanks

**El justiciero.**  
**La estrella de la tribu** su reproducción del Programa Paramount.—La de risa continua **Bromitas a la Pepa.**

Domingo, noche, Estrenos «El martirio de una mujer», quinto y sexto episodios.—«Los emigrados», sensacional drama Svenska, prota gonista el eminente actor Mr. Oloff.

## CINE PATHE PLAYA (Baños de San Sebastián)

Hoy, viernes: **La novela de Dalsy. — Blanco de odios. — Un invi- tado de marca. — Pathe Revue.**

### DEPORTES

#### PARQUE

Todas las noches:

**CONCIERTO - ATRACCIONES - CAFÉ RESTAURANT**

MAÑANA

### LA BATALLA DE LOS CASTILLEJOS

**FRONTON PRINCIPAL PALACE, - Hoy, noche, dos escogidos partido**<sup>s</sup>

**TURO - PARK**

**PARQUE DE MODA**

Elevación de globos luminosos y combinaciones pirotécnicas. — Carreras de cintas con bonitos premios en el Wicking-Waves. — CONCIERTO por la **BANDA DE CAZADORES DE BARCELONA**. — Café-Restaurant de primer orden Cubiertos a 750 ptas. y a la carta. — Servicio de Auto-Omnibus Plaza Cataluña a Turó-Park.

**Entrada de paseo, UNA peseta**

**TURO - PARK**

**FUTBOL - GRAN PARTIT PER A DIUMENGE, DIA 3**

**F. C. ESPANYA - F. C. BADALONA**

Camp del Espanya

A les quatre i mitja

**DIVERSIONES VARIAS**

**PLAZA DE TOROS ARENAS DE BARCELONA**

Domingo, 3 Septiembre, a las cuatro y media

**GRANDIOSA NOVILLADA**

6 Nevillos toros andaluces del famoso ganadero R. Moreno Santamaría, 6

**JOSE CARRALAFUENTE**

¡PRESENTACION! del joven millonario y aristócrata

**MIGUEL CUCHET**

**ROSARIO OLMOS**

**LA PATRIA**

**CERVECERIA y RESTAURANT**

PLAZA DE SEPULVEDA (esquina a Muntaner).

Hoy, viernes, extraordinario concierto por la Orquesta Filarmónica de señoritas vienesas. — proyección de interesantes películas. — El jardín de LA PATRIA es el más espléndido, cómodo y fresco de Barcelona.

**Plato del día: SOPA BOULLABAISE**

Cubierto, vino comprendido, a 750 peseta

**GRAN CAFE DE NOVEDADES**

Todas las noches grandes sesiones de CINE en el jardín. Ce ubio diario de programa. Por 40 céntimos, café, cine, música y una agradable temperatura.

**BAILES**

**MADRID contra BARCELONA**

Cuantos quieran presenciar este nuevo match, acudan esta noche al **Palacio de ris tal, ESTRELLA 2 PRINCIPAL** donde verán la lucha del cho-liscastizo y la sardana de la tierra. — **GRAN BAR INTERNA-** podrán refrescar por muy poco dinero en compañía de las mejores mujeres de los famosísimos barrios de Chamberi y Atarazanas.

**MUSICA ESPAÑOLA Y AMERICANA**

**GRAN PAY-PAY** - El centro de espectáculos más importante de nuestra capital

**MUSIC - HALLS**

**ROYAL CONCERT**

Exitó Ideal Coralito

**JULIA LOPEZ** (Argentinica)

Exitó de **PEPITA SELLÉS**

**LA JEREZANA**

**IDEAL PELLIN**  
y **NIÑA DE UTRERA**

**EDEN CONCERT** : Asalto, 12<sup>n</sup>  
 Director artístico: Luis C. rza  
 EL MUSIC-HALL DE LAS CARAS BONITAS

Exito inmenso de l'Etoile **CARLYSE** HOY DEBUT DE **PROQUITA ALFONSO** ENORME SUCCÉS DE **ALONDRA**  
 CELEBRE Y BELLA ESTRELLA Atracción coreográfica.

Tardes de días laborables, una peseta. y en los domingos y días festivos, Entrada con consumación 1'50. - Noche: Todos los días: Sillas laterales y entresuelo, con consumación 1'50. - Selecto cubierto con entremeses, postres y tres platos a elegir de la carta (sólo de ocho a diez noche) 6 pesetas. - Orquesta TZIGANES «PLANAS».

**Gran Music-Hall FOLIES BERGERE** - Teléfono 3929  
 45 ARTISTAS, 45

Gran éxito de la pareja de canto y baile **Las Predilectas** Hoy, DEBUT del fenómeno vocal **BERTINI**  
 Aplausos a la bailarina **Conchita Guerrero** Después del espectáculo Super-Tango.

**Monte-Carlo** Breve suspensión de su espectáculo por reforma y cambio de Empresa. Próxima apertura con las mejores atracciones  
 ::: Director artístico: José Thomas :::

Gran music-hall de primer orden **NOVELTY** - Marqués del Duero, 85  
 GRAN EXITO de la bailarina clásica **FERNANDITA DEL VALLE**  
 Viernes, económicos. Rebaja de precios en consumaciones de platos

Exito de **Antoñita Claver** Aplausos a la **AVIADORA**  
**BELLA DORITA**  
 La mejor en su género.

**L'AS**

Marqués del Duero, núm. 100 :- Teléfono 4628-A  
 Para brisas frescas y comodidad, en esta Gran Terraza degustando su exquisito café a 0'40 con gomas  
 Cubiertos a 5 pesetas, tres platos a elegir.

**APOLO PALACE** Music-Hall de Verano.

Todos los días, de seis a nueve de la tarde y de once a cuatro de la madrugada,  
**VARIETÉS Y DANCING**  
 Jardín - Terraza - Bar Ba-Ta-Glan - Glorieta Tabarín - Jazz-Band - Entrada libre

**LA BUENA SOMBRA**  
 GINJOL 3

Dancing continuo de 7 a 9 y media y 12 a 4 de la madrugada. - HERMANAS ORTEGA y las bellísimas duetistas y danzarinas Hermanas DASSY. - Restaurant permanente desde las 12 tarde. - COCINAS FRANCESA Y VIZCAINA. - Orquestas Tziganes «Planas» y De Vitry.  
 Tarde, una peseta - Noche 1'50

# Crónica diaria

## Todavía no llegan

Digan lo que quieran los termómetros de la temperatura postal, ésta no sube, aunque Sánchez Guerra, Silvela y Piniés naden entre felicitaciones y aplausos.

Hay cosas que no pueden improvisarse, y una de ellas es el servicio de Correos. En tiempo normal, y trabajando algo más que "reglamentariamente", la tradicional toruga pareciera la encargada de transportar las balijas; con el desbarajuste que ha traído esta huelga, pasarán algunos meses hasta que la normalidad impere.

Algunos rotativos madrileños aconsejan que los españoles se abstengan de escribir durante un largo plazo, porque seguramente se exponen a que sus cartas no lleguen a los destinatarios. Ahora han aparecido quince vagones repletos de correspondencia, de los que nadie tenía noticias. Tenemos a la vista cartas certificadas en París el día 20 y que han llegado hoy a nuestras manos; las del interior emplean cuatro o cinco días y las de Madrid como si procedieran de los

antípodas. Sí, lo mejor es no escribir hasta que se normalice este servicio, que va para largo.

"Allá va la carta... ¡quién sabe de va", escribió aquel famoso humorista. Nosotros sí lo sabemos: a un montón de papeles, alto como el Himalaya, del que dentro de unos cuantos meses los sacarán quizás unas manos escrutadoras. Para que la confusión sea mayor, se ha iniciado un trasiego de empleados a cargos y poblaciones distintas de los que hasta ahora habían ocupado.

Es verdad que se escribe mucha cosa inútil, que nada importa que se pierda; pero, en cambio, a veces de una carta depende el pan, el prestigio y la felicidad de una familia.

Escatimemos nuestras cartas, aunque sólo sea por egoísmo, y no olvidemos que todavía no llegan esas misivas en las que a veces ponemos toda nuestra alma y afectos, y que se quedan sepultadas en el fondo de una saca esperando una resurrección, como la de los muertos.

## Asamblea XVII de la Mancomunidad de Cataluña

### TERCERA SESION

Empezó a las cinco menos cuarto de la tarde de ayer, bajo la presidencia del señor Jansana.

#### Mociones y preguntas

El señor Agelet suplicó a la Asamblea que fueran tomadas las medidas conducentes a la extinción de la langosta, cuyas avanzadas han aparecido en la comarca de Urgel.

También trató de la amenaza de otras plagas del campo.

Contestóle el consejero de Agricultura, señor Mias, explanando las medidas adoptadas por la Mancomunidad para hacer frente al peligro. Añadió que una Comisión de técnicos estaba haciendo estudios para la próxima campaña.

Rectificó el señor Agelet.

El señor Vidiella preguntó en qué estado se halla el asunto de la compra de una finca donde deían hacerse prácticas agrícolas.

Contestóle el señor Mias.

El señor Casanovas censuró el modo de funcionar de la Comisión que entiende en deportes y educación física.

Aludió a un diputado ausente, suscitándose con tal motivo un violento diálogo entre el señor Casanovas, la presidencia y el señor Puig y Cadafalch.

El señor Lobet preguntó en qué estado se hallaba el asunto referente a un concurso de instrumentos típicos del Ampurdán.

El señor Rogé le contesta diciendo que se había establecido un premio de 500 pesetas.

El consejero de Instrucción pública señor Sol dió amplias explicaciones sobre el asunto, después de un vivo incidente entre el presidente de la Asamblea y el señor Casanovas con motivo de la lectura del artículo 35 del Reglamento, que establece que las mociones sean comunicadas por escrito.

Rectificó el señor Lobet.

El señor Quintana pronunció un precioso

discurso, cuajado de las más cinceladas frases, haciendo el elogio de los típicos bailes regionales ampurdaneses.

Intervino el señor Rogé, lamentándose de que el concurso de "tenora" se celebrara en Barcelona, lo cual significa una desconsideración para el Ampurdán.

#### Debate político

El señor Bofill y Matas pronunció un documentado discurso analizando las diversas situaciones de la política catalana.

Condolióse de que para la política española no existiera el problema catalán, en tanto éste no diera la nota de separatismo.

Refirióse a la Conferencia nacional catalana, que muchos creyeron unos Juegos Florales en prosa. Sus conclusiones constituyeron un ideario, no una imposición de normas.

La Lliga Regionalista desautorizó a los elementos que convocaron la Asamblea.

Yo — dijo el orador — no me supe explicar el fundamento de tal desautorización.

A nosotros — dijo — no se nos puede acusar de falta de disciplina.

La Lliga — agregó — ha considerado que nuestra actuación nacionalista era demasiado radical para poder convivir con ella.

En la Conferencia nacional catalana predominó siempre un criterio sereno, y sus conclusiones fueron voladas de acuerdo con los elementos de la izquierda catalana, separados de estridentes radicalismos.

Recabó para él y sus amigos la mayor independencia política.

(Rumores de aprobación.)

A instancias del señor Nogués y Comet suspendióse la sesión por quince minutos. Reanudóse a las siete y cuarto.

El señor Quintana pronunció un extenso discurso, haciendo resaltar que en el nacionalismo catalán no podrán existir diferencias esenciales.

El señor Pérez de Rozas dijo que se unía con su pensamiento y su alma a gran parte de lo expresado por el señor Bofill y Matas, no obstante ocurrírsele algunas observaciones.

Declaró que no era preciso haber nacido en Cataluña para amar a esta hermosa tierra. Dos hombres no nacidos en Cataluña se han interesado por la suerte de esta región: don Nicolás Salmerón y don Alejandro Lerroux.

Celebró que la Acción Catalana que nace ahora a la vida pública no produjera perturbaciones.

Dijo que tenía que hacerle observar al señor Bofill y Matas que la Acción Catalana no traía nada nuevo a la vida pública, como no fuera que un periódico que él publicaba en castellano se publicase en catalán. (Risas.)

Intervino el señor Micó. Lamentó que Acción Catalana no se hubiera inclinado a la izquierda.

El señor Palau consideró que el nombre de Acción Catalana era demasiado grande para un partido tan reducido.

Pronunció breves frases el señor Grafé.

El señor Marqués dijo que el partido de Acción Catalana nace esfumado. Celebró el discurso del señor Bofill y Matas por su forma más que por su fondo.

El señor Puig y Cadafalch hizo historia de los sucesos desarrollados en la política catalana en los últimos tiempos.

Rectificó el señor Bofill y Matas.

Dijo que es natural que una institución naciente se preocupe principalmente de su organización. Sus frutos los dará el tiempo.

Estimó que la Mancomunidad de Cataluña no es sólo un organismo administrativo que sólo puede ocuparse de teléfonos, carreteras, enseñanza, etc. Mancomunidad es el principal organismo del nacionalismo catalán.

Se levantó la sesión. Eran las siete y media.

### CAPITULO DE RATERIA?

## Los discípulos de Caco

Dos sujetos desconocidos, por el procedimiento de las limosnas le timaron a Adela Mosán cuanto llevaba, consistente en 750 pesetas.

El hecho ocurrió en el Paseo de Colón.

— De la parada de su propiedad en los Encantes le han sustraído a Casimiro Albarracín géneros por valor de 1.800 pesetas.

— A Armando de Porrata Doria Sáez le sustrajeron del bolsillo de la americana, viajando en un tranvía, 3.100 pesetas, respetándole, en cambio, 400 en metálico, que acababa de cobrar en el Crédit Lyonnais.

Los rateros, ni qué decirlo, se marcharon satisfechos.

— De la residencia de los jesuitas dos desconocidos se llevaron un gramófono, el cual abandonaron en una portería de la calle de Lauria al ver que eran perseguidos.

— José Ramón Serra ha denunciado que un dependiente que tenía llamado Vicente Pons ha desaparecido llevándose 186 pesetas.

— Ha sido puesto a disposición del Juzgado correspondiente un individuo llamado Pedro Martí, autor de un robo de bombillas eléctricas de una fábrica de la calle de Entenza.

— Enrique Brostchenger, suizo, ha denunciado que en la calle del Hospital dos individuos le timaron por el procedimiento de las limosnas 1.400 pesetas.

# Comentarios optimistas La vida del trabajo

## Rompiendo bornes

Sería muy interesante y muy provechoso para la nación ahora que vamos a celebrar el centenario del viaje de circunnavegación verificado por El Cano, que, oficialmente, no nos limitáramos a querer sacar del hecho un honor nacional y que, vertiendo el acontecimiento en las gestas de la Humanidad, viéramos en él un ejemplo de la tenacidad, de la fuerza de voluntad, de la energía de que son capaces los hombres en un momento dado.

Ha de llegar un momento en la historia de la Humanidad en el que los hombres deploraremos los hechos indignos, aun cuando acontezcan en casa del vecino, y nos alegraremos de los hechos gloriosos que tengan lugar en cualquier lugar del planeta. Porque miraremos los hechos, no como manifestaciones de un pueblo o de una raza, sino como manifestación de las fuerzas y actividades humanas. Ese tiempo vendrá cuando se dé la vuelta al mundo en un día

y los progresos de la locomoción hayan ido borrando una vez más las fronteras de los pueblos, que ya empiezan a existir más en la mente de los hombres educados en rancios principios que en la realidad de la vida.

En una fracción de segundo nuestro pensamiento da la vuelta al mundo; pero nuestro cuerpo permanece aun esclavizado por las trabas de la materia, que se van desatando cada día más. Cuando nuestro cuerpo pueda recorrer en un día todas las naciones del mundo tendremos que hacer un esfuerzo para concebir la nación, tal como la conciben todavía muchos.

El telégrafo, la radiotelegrafía han internacionalizado el pensamiento. El Cano fué el primer hombre que hizo el primer acto de internacionalización de los patriotas. Ciñiendo el mundo, empuñándolo, dándole la vuelta, y pasándose por debajo de la quilla de su buque, engrandeció las almas.

extranjeros que deberán asistir a los campeonatos de Europa de remo que se celebrarán próximamente en este puerto, acordó en su última sesión ofrecer a los indicados huéspedes, entre otros obsequios, un lunch y un baile en su honor, cuyos actos tendrán lugar durante los días 8 y 10 del próximo Septiembre.

### NATACION.

**Brussels Swimming Club-C. N. Barcelona.** — El hecho de ser la fiesta de natación del domingo el acto deportivo más importante del día hace esperar que el edificio-piscina del C. N. B. se verá concurridísimo, dada la fama de los campeones belgas y el brillante comportamiento de los nuestros en sus últimas y afortunadas excursiones por Alicante, Gijón y localidades extranjeras de Mezin y Auch.

El C. N. B. ha deseado que sus fiestas del domingo por la tarde y martes por la noche, dada su excepcional importancia, se celebren en su propia piscina, aun cuando de momento no reuna para el espectador las comodidades deseables debido a tener que terminarse aun el edificio que ha de hermosearla y cubrirla. Sin embargo, y ahí está el anhelo del Club, alcanzará la fiesta de ambos días, aumentada la del martes por la novedad y aliciente de celebrarse por la noche, en época tan agradable, el máximo interés deportivo, por cuanto podrá apreclarse muchísimo mejor que en el mar la actuación de los participantes en las enconadas luchas y "codos a codos" que, a no dudarlo, entablarán belgas y catalanes y que permitirá seguirlos muy fácilmente hasta en sus más pequeños detalles.

\*\*\*

El Club Natación Barcelona nos ruega advirtamos a sus socios que, para poder tener derecho a entrar en dichos festivales mediante la reducida entrada especialmente a ellos reservada es indispensable vayan provistos del recibo correspondiente al mes de Agosto.

Desde hoy, de siete a nueve de la noche, en el local social (Carmen, 12, 1.º) y por las mañanas en el mismo Club, escollera de Levante, se despacharán entradas y localidades.

### Los mineros de Figols

No ha sufrido variación la huelga que desde hace tiempo plantearon los obreros de las minas de Figols.

Se espera, sin embargo, que el conflicto cambie de aspecto en una reunión que la próxima semana celebrarán en el Gobierno civil el gerente de las minas y los representantes de los obreros.

### Una huelga

Siguen en huelga los operarios de la fábrica de cartones de los señores hijos de Antonio Fábregas, de Mataró.

### Sumario terminado

El que instruya el Juzgado del Norte, secretario del señor Salvá, por asesinato de Esteban Fortuny Riera (a) "El Toro", ha sido dado por concluso.

Dicho asesinato se perpetró el día 15 de Agosto último, en la calle del Pacífico, y a pesar de las pesquisas de la policía para detener a los autores, éstos no han podido ser detenidos.

### Del atentado contra Angel Pestaña

Fuó detenido en Manresa el presidente de los Sindicatos Libres, Isidro Vifals.

Según nos manifiestan, se ordenó la detención de Vifals por haberse visto el día del atentado contra Pestaña con dos sujetos desconocidos.

El presidente de los Sindicatos Libres de Manresa, cuando tuvo noticia de que quería detenerse, se presentó a las autoridades.

También ha sido detenido Serra, secretario de aquella entidad. A éste se le encarceló por llevar armas sin el correspondiente permiso.

El herido Angel Pestaña, que ha sido trasladado a una sala de pago, continúa mejorando de las lesiones que sufrió.

### El gobernador a Castelltersol

A las once de ayer mañana llegó a Castelltersol el gobernador civil de esta provincia con el propósito, según parece, de ir de cacería a la propiedad El Verdagué.

Las precauciones que se tomaron fueron extraordinarias, no sólo en el trayecto del viaje, sino que incluso en Castelltersol.

### Expulsión

Llegaron, procedentes de Madrid, dos súbditos italianos, indocumentados, que embarcaron para su país por haberse decretado su expulsión.

### Sentencia aprobada

Lo ha sido la dictada por un Consejo de guerra ordinario de plaza celebrado en esta capital contra el paisano José María Portela, a quien se procesó por injurias al ejército por medio de la imprenta.

Apreciando el tribunal la circunstancia agravante de reincidencia, le condenó a la pena de cuatro años, dos meses y un día de prisión correccional, con las accesorias legales, sirviéndole de abono todo el tiempo de la prisión preventiva que sufrió.

### Convocatoria

Mañana, a las diez de la noche, en el local social de la calle de San Gil, 3, 1.º, la Sociedad de Impresores Litógrafos celebrará reunión general para tratar de la siguiente orden del día:

- 1.º Elección de mesa de discusión.
- 2.º Lectura del acta anterior.
- 3.º Dar cuenta del estado del conflicto de la hojadelata y tratar del mismo.

## Deportes

### FOOTBALL.

**C. D. Júpiter-R. C. D. Español.** — El domingo próximo veremos nuevamente jugar en su campo al equipo blanquiazul, que contendrá con el Júpiter.

Los últimos éxitos de éste, especialmente el del pasado domingo sobre el Badalona, hacen prever un interesante y disputado partido, pues el Español, por su parte, empezará a entrenar a sus buenos elementos.

Si circunstancias imprevistas no lo impiden, debutará en las filas realistas un nuevo jugador, del que tenemos las mejores referencias y que jugaba de medio centro en un equipo asturiano.

### REMO.

**Campeonato de Europa de 1922.** — Nuestro equipo nacional del "ocho", que debe luchar en los días 9 y 10, está ejecutando sus últimos entrenamientos; hace ya días que ha sido sustituido E. Frick, cuya nacionalidad le impide defender nuestros colores, por Vila (L.) en el importantísimo cargo de marca. Aunque es de lamentar que nuestro equipo no haya podido contar en estos momentos con el concurso valeroso de tan notable bogador, al cual nuestros "hoy-wingsmen" tanto agradecimiento deben, tenemos fe en que el sustituto, identificado ya con su boga, sabrá imprimir al equipo el estilo y el valor que muchas veces han hecho considerar a Vila (L.) como uno de los mejores remeros catalanes.

El "cuatro" se encuentra también dando lo que podríamos llamar "le coup de fin" en sus entrenamientos.

Se recuerda que este equipo está formado por los más antiguos elementos que actualmente practican el deporte del remo, y bien merecido tienen el honor de representar nuestros colores en la más importante manifestación del rowing europeo.

\*\*\*

La Junta directiva del Club Marítimo de Barcelona, con el plausible propósito de hacer lo más grata posible la estancia en esta ciudad a los delegados y tripulaciones

# La cabeza de turco

## El Comité de la huelga de Correos

Desde que se inició la pasada huelga de Correos estuvimos al lado de los huelguistas y enfrente de Sánchez Guerra, el funesto hombre de Cabra, al que hace tiempo desenmascaró ese republicano inquieto y mordaz que se llama Rodrigo Soriano.

Todas las violencias contra el presidente del Consejo las reputábamos y las reputamos aún, no sólo lógicas, sino necesarias, pues contra los fauces que detentan en sus manos el Poder son lícitas todas las armas y son excusables todos los ataques que se lleven a cabo.

Creímos que la razón no era del Gobierno, ni menos de ese hombre pedante y antipático que se llama Pimés; la razón entendíamos que estaba de parte de los oficiales de Correos, y por creerlo así les alentamos desde estas columnas a que continuasen la huelga sin desmayos ni deserciones que hubiesen sido harto punibles.

Desgraciadamente, la huelga empezada bajo tan buenos y halagüeños auspicios ha tenido como final el más tremendo y humillante de los fracasos. ¿Por culpa de los oficiales de Correos? No, no ha sido por su culpa. No ha habido ninguna traición, tampoco hubo cobardías. Se ha perdido la huelga, y si esto ha podido ocurrir culpese de ello a otros, no al referido Cuerpo.

El apoyo a los huelguistas, a pesar de las promesas hechas en tal sentido, no se manifestó de ningún modo.

No cumplieron con su deber, y pecaron por acción, muchos empleados del Estado y en particular los policías. El "deber" de éstos no es el de servir de revienta huelgas, actuando de "esquirols". Cuando ingresaron en el Cuerpo lo hicieron con el objeto exclusivo de perseguir a los ladrones más o menos auténticos, ir a la caza de criminales y a contribuir a que la paz y el orden no sufran la menor alteración.

La policía lleva consigo un lastre que no ha podido abandonar, a pesar de sus nuevos y valiosos elementos. Es el lastre de sus actos de injusticia, de sus "palizas" hechas con una crueldad torturante. Pues bien; si los policías no hubiesen secundado las órdenes del Gobierno, si no hubieran ocupado en los trenes y en las oficinas de Correos el lugar reservado a los oficiales del Cuerpo, habrían hecho con su negativa caballerescas y valiente que se borrara un poco del ánimo de los españoles la historia negra que sobre ellos gravita.

El hecho cierto y triste es que la huelga ha perdido los que en ella buscaron mejoras y reivindicaciones justas. Pero los que fueron oficiales del desaparecido Cuerpo de Correos han ingresado casi en su totalidad

en este otro creado recientemente, con lo cual las cosas vuelven a quedar en forma parecida a la que tenían antes de la huelga. Hemos dicho mal. Creemos que no volverán las cosas a su primitivo estado. ¿Cuál ha de ser la situación en que deberán quedar los individuos que integraron el Comité de huelga?

El Gobierno, tomándose por cabeza de turco y haciéndoles perder la carrera, ha cometido una injusticia monstruosa que debe ser reparada cuanto antes. Los directores del movimiento huelguista lo fueron por la voluntad expresa de sus compañeros. Cuando el Comité hacía determinadas gestiones, no era por capricho ni por extralimitación de poderes. Representaba a todos los huelguistas, llevaba las aspiraciones de todos ellos, y la prueba de lo que afirmamos está en que no se le destituyó, y esto implica una perfecta y absoluta identificación entre los elementos huelguistas y el Comité.

Uno y otros tenían las mismas aspiraciones, buscaban por igual el bienestar de la clase, se movían alrededor de una misma idea, convergían todas hacia un mismo punto.

La suerte de los unos era también la suerte de todos.

De la fracasada huelga de Correos quedan como víctimas siete hombres, siete familias que forzosamente han de verse abocadas a una posición económica bastante difícil. Los que componen el flamante Cuerpo de Correos han hecho público que no abandonarían a los que tuvieron la gallardía de asumir las responsabilidades que pudieran derivarse de un acto de tanta trascendencia para España como ha sido la huelga de Correos. Esto nos parece muy bien.

España no debe ver con indiferencia, que sería cruel, la venganza que contra los del Comité de huelga ha tomado el Gobierno. A pesar de que sus compañeros de carrera han prometido, sin que lo duden por un solo instante, auxiliarnos económicamente, es preciso que un gran movimiento de opinión haga comprender a Sánchez Guerra lo injusto que resulta el castigo impuesto al Comité. Si el castigo prevalece contra los que se sacrificaron por el interés de todos, pronto en España no existirá ningún ciudadano capaz de protestar en su día de las informalidades, concupiscencias y corruptelas de los que en malhora nos "gobiernan", y esto ¡sería tan doloroso!

Al Gobierno que preside Sánchez Guerra le hemos de decir que es inhumano dar martillazos sobre el vencido Comité de huelga, cabeza de turco y víctima de culpas ajenas.

EDUARDO SANJUAN.

### Lo que dice el nuevo administrador

El nuevo administrador fué abordado al bajar del tren por varios reporteros, a quienes dijo que las instrucciones que llevaba eran las de ponerse inmediatamente bajo las órdenes del gobernador de la provincia, y proceder, de acuerdo con el mismo, a la más pronta normalización de los servicios, a cuya labor piensa dedicar los mayores esfuerzos.

Interrogado sobre lo que había manifestado el subsecretario de la Gobernación referente a que el señor Pérez Cossío era portador de los nombramientos del nuevo personal de esta Central, dijo que lo que él trata era una lista para consultarla con el gobernador y luego dar conocimiento al ministro.

Se insinuó al señor Pérez Cossío si era que no habría medio de abreviar trámites, ante la urgencia que exigía la regularización de los servicios, tan deseada por el público, y contestó que por su parte no podía hacer otra cosa que dar conocimiento al ministro, que es quien hace directamente los nombramientos de personal.

Terminó el señor Pérez Cossío refiriendo sus buenos deseos de que se llegue cuanto antes a la normalidad en todo lo que afecta al servicio postal y sea de su incumbencia.

### Todo sigue igual

Los servicios de la Central se vinieron efectuando ayer lo mismo que los otros días. Se nota que cada día acude más público a la Central.

Ayer mañana, debido a la enorme aglomeración de público, se dió órdenes limitando el número de admisión de certificados para la Península.

### Los ambulantes

Ya han comenzado a llegar en los trenes empleados de Correos que se han encargado de prestar los servicios de ambulancia.

Según éstos, la correspondencia aglomerada en la Central de Madrid excede a todo cálculo.

Se espera que hoy, o a más tardar mañana, se organicen los servicios de ambulancia que han de prestar los huelguistas reintegrados al Cuerpo.

### De desacierto en desacierto

Hemos hablado con algunos oficiales de Correos de esta Central, sobre la manera que se viene efectuando el reintegro.

Nos han dicho que, al parecer, el Gobierno tiene el propósito de hacer un cambio de servicios entre el personal, y que en Madrid ya ha puesto en práctica esta idea.

Los citados empleados han añadido que dicha idea no puede ser más descabellada, pues ello impide que se pueda restablecer la normalidad en Correos con la prontitud que reclaman los intereses públicos.

### El señor Otto

Dice un colega de anoche:

"Nos aseguran que el señor Otto, administrador que fué de esta Central hasta el momento de efectuarse la incautación, ha sido designado por el Gobierno para que ocupe el cargo de segundo jefe de esta Administración.

Nos alegraría que se confirmase esta noticia, pues el señor Otto ha demostrado durante el tiempo que ha desempeñado el cargo de administrador, su competencia y probidad.

En nuestra capital, que se conocen las relevantes condiciones del señor Otto, ha causado excelente impresión este rumor, haciéndose votos para que se confirme."

Inútil creemos manifestar que celebráramos la confirmación de tal rumor.

### Los readmitidos

A las cinco y media el señor Cossío dispuso que fueran fijadas en el vestíbulo de la Central las primeras listas de los funcionarios antiguos readmitidos en el Cuerpo.

En ellas figuran 136 de los 244 funcionarios que de conformidad con la organización dada al disuelto Cuerpo, prestaban servicio en esta Central.

La mayoría del personal antiguo que se hallaba en los bares y quioscos de bebidas inmediatos a Correos, penetró en el vestíbulo para examinar las listas.

En las listas expuestas no figura individuo alguno de los que en el reciente conflicto han formado parte del Comité de huelga.

## Por los Juzgados

### Diligencias.

El Juzgado de la Universidad, secretaría de don Rafael Clavería Llovet, instruyó durante sus horas de guardia 17 diligencias, habiendo ingresado en los calabozos del Palacio de Justicia tres detenidos.

Le sustituyó el de Barcelona, secretaría de don Bienvenido Pasco, al que hoy relevará el del Oeste.

### Estafa.

Un importante industrial de esta plaza ha presentado una denuncia al Juzgado de guardia contra otro industrial conocidísimo de una población vecina, al que acusa de haberle estafado géneros y metálico por valor de 110.000 pesetas.

## El conflicto de Correos

### Llegada del nuevo administrador

En el expreso de ayer mañana llegó de Madrid el nuevo administrador de Correos de esta central, don José Pérez Cossío.

Fueron a la estación a recibirle el administrador interino, señor Satorre, el ex administrador señor Otto e infinidad de los antiguos jefes y oficiales del Cuerpo.

En el apeadero del Paseo de Gracia subió al departamento en que viajaba el nuevo administrador, el señor Larrosa, oficial de Correos y empleado de la secretaría particular del gobernador civil, que, después de saludarle, le acompañó hasta el término del viaje.

El señor Pérez Cossío, a su llegada a la estación, fué saludado por todos los que habían acudido a recibirle.

Después, el llegado se dirigió a su hospedaje.

## EL DILUVIO en Arenys de Mar

## Calisay, rey de los licores y licor de reyes...

## Una visita a las Destilerías Mollfuleda

Orgullo de la gran obra de progreso y salud, de industria, de ornato y poesía que se ha hecho en casi toda la dilatada extensión de nuestras encantadoras costas levantinas, es la gran villa de Arenys de Mar, incomparablemente hermosa en sus playas risueñas, con animadísima vida de colonia veraniega, con "chalets", torres, hoteles y casinos, que siguen la línea del agua hasta el pintoresco Monte Calvario, de situación única en España.

Luego tiene Arenys, en el interior de la población, recias palpitaciones industriales, donde fábricas de géneros de punto, de curtidors, de cristal y, sobre todo, las Destilerías modelo Mollfuleda, pasean por todas partes la bandera fabril de este paraje seductor.

Así como la Hiera hermosísima que posee Arenys de Mar para sí la quisieran muchas capitales de provincias, la Sala Mercé, el Ateneo, el Círculo Lloberas, la Escuela de Avicultura y el magnífico hospital, son instituciones y entidades que, por su instalación, lo mismo que por sus fines culturales, de caridad o lícito recreo, podrían figurar dignamente en cualquier ciudad de importancia.

Respecto a política, se hallan en Arenys de Mar tan candentes los ánimos, que preferimos dejar para otra oportunidad — en que podamos disponer de más tiempo y espacio — los comentarios que el caso inspira a cualquier observador imparcial.

Don Joaquín Sagnier, ex diputado a Cortes por este distrito, podría decir cosas muy interesantes respecto a la política íntima en Arenys de Mar y a ello le invitamos, rogándole que nos honre con unas cuartillas.

Por hoy, vamos a circunscribir este reportaje a lo que ha hecho célebre el nombre de Arenys de Mar, no ya sólo en España, sino después de las fronteras y asimismo al otro lado de los mares.

Los caldos de González Byas hicieron famoso a Jerez; la manzanilla, a Sanlúcar; las sobrasadas, a Mallorca; la mantequilla, a Soría; los cigarros, a la Habana, y el Calisay a Arenys de Mar.

Si, fué un producto de la catalana industria el embajador viajero de que hablamos; fueron las excelencias de una marca de licor como el Calisay la que hubo de expandir por medio mundo el poético nombre de la villa, donde sesenta años ha, un gran temperamento mercantil, don Magín Mollfuleda, empezó a fabricar de un modo amplio y lanzó a los mercados el delicioso néctar de ambrosía, rey de los licores y licor de los reyes, un elixir tan puro como el Calisay, de aroma tan exquisito como fino gusto, de untuosidad franca y bien fundida, de tan eminentes virtudes médicas, que es antiapoplético, y mezclado con agua, antiespasmódico.

¿Es el Calisay un aperitivo o ayuda mejor a realizar una buena digestión? Las dos cosas. Obra siempre a manera de tónico y

su pureza ha sido analizada por laboratorios oficiales en Madrid, Barcelona y París. Ved en cafés, bares, cabarets, en el hotel como en la casa particular: hombres, mujeres, niños, las clases distinguidas como las modestas... ¡todo el mundo toma Calisay!, ungido ya con esos óleos de la verdadera popularidad, sólo discernidos a los productos de excepción, que luego de sus excelencias tienen una larga historia en ambos continentes.

La cromotipia del camarero de gran "postín", calvo, con patillas, de impecable frac, que con esa ceremonia y esa leve sonrisa propia en los criados de casa grande conduce en una bandeja la elegante botella del Calisay, está en todas partes.

Nosotros la hemos visto en el último rincón de España y un día, en Sud América, mientras almorzábamos en un elegante restaurant próximo al parque de Palerm, el sugestivo tapiz que había en un gran "panneau" nos trajo al alma el recuerdo querido de la patria lejana; era el asunto del dibujo una gran botella del licor Calisay en torno de la que catalanes típicos bailaban sardanas.

Se fabrican de Calisay al pie de ciento cincuenta mil litros anuales, llevándose esta enorme producción a Inglaterra, India inglesa, Dinamarca, Suiza, Portugal, etc., así como tiene mercados de preferencia en la República Argentina, Brasil, Perú, Chile, Uruguay, Cuba y Méjico.

Provisio de certificados médicos en calidad y número como no los puede exhibir ningún otro producto similar en España, el licor Calisay, dada su gran expansión de venta, ha concurrido a diversas exposiciones, concursos y certámenes, obteniendo medallas de oro y primeros premios, tanto como otras altas recompensas en París, Murcia, Londres, Baden, Viena, la Cruz de Honor de Inglaterra, la Gran Cruz de la Exposición de Florencia, etc., etc.

La parte activa del Calisay está compuesta casi exclusivamente de plantas que se orlan en las escarpaduras de Normandía, recogidas y puestas en infusión en el momento de la savia y de la efluencia.

Estas herbáceas, debido a su proximidad al mar, saturadas aun de "bromo", de "yodo" y de "cloruro de sodio", desarrollan y conservan en los líquidos espirituosos y azucarados sus vivificantes principios saludables.

La industria actual suele emplear en la fabricación de licores alcoholes mejor o peor rectificadas, cuyos efectos pueden ser dañinos. Calisay, no. Calisay tiene, como base espirituosa, aguardiente de la primera calidad.

Distintas celebridades médicas en varios países han certificado la virtud terapéutica del Calisay en las afecciones epidémicas, empleándolo unas veces como preventivo y otras con carácter profiláctico.

Visitamos las amplias, perfectas Destilerías donde se hace el Calisay, asistiendo a las operaciones fabriles como a las complementarias del envase, que es insuperable modo elegante y práctico con que la firma Mollfuleda cuida de modo extraordinario la presentación de sus géneros.

Don Santiago y don Juan, hijos de don Magín, dirigen personalmente así las tareas técnicas como las mercantiles de la casa.

Acercas de las primeras, ponen toda su ciencia — que es mucha —, su orgullo y amor propio al servicio de que la calidad no desmerezca nunca, y, en cuanto a las segundas, ¿cómo no seguir con entusiasmo y cariño cada vez mayor lo que les ha dado honra y provecho?

Los hermanos Mollfuleda encauzaron la lozanía de sus años mozos y la potencia de sus energías hacia lo que, siendo un gran amor de sus almas, es también un gran negocio.

No es sólo Calisay lo que fabrica la casa objeto de este reportaje.

Gusté un Rhum "Victoria" y un Anís quinado "La Criolla" que es un "ciou" de elaboración y por temor a no salir "en mis cabales" de las Destilerías Mollfuleda dejé de probar todas estas marcas, que, al haber sido lanzadas por la que hace el Calisay, tienen la mayor garantía de excelencia: Anís Cazalla de la Sierra N. P. U., Anís Mojén, Anisete estilo Burdeos, Cremas de Cacao, a la vainilla, café, menta y naranja; Curaçao rojo, Pepermint verde, Kummei, Cognac fine champagne, Ginebra aromática extra, Bitter y Amer Pont, Escarchados y el Maruschino y el Queen's Victoria Rhum, con las etiquetas en Italiano y en inglés, prueba de su mucha circulación por aquellos países.

Faltara algo al Calisay, si, como todos los productos que logrando romper la línea escalaron la verdadera fama, celosos del éxito no se hubieran dedicado a las imitaciones, a la falsificación, al propósito, apenas mal disimuladamente encubierto — pues se procura reproducir hasta la forma del envase y modo de la presentación —, de que el público tome "gato por liebre" o por Calisay lo que no son más que intencionados cuanto serviles parecidos.

Mas como el Calisay tiene una clientela tan extensa y aquel que lo prueba ya continúa siendo su consumidor, pronto se familiariza con el verdadero Calisay de la firma única, y malo o nulo negocio va siendo el de los bufos parodistas.

Regalo del paladar, alegría, los licores siguen la línea paralela con nuestros gozos y esperanzas. Abundan en los momentos de satisfacción, cuando se celebra una fiesta, cuando haciendo un paréntesis en las amarguras de la vida, con los trabajados aguardientes, azúcares y hierbas aromáticas el presente se endulza y se lisonjea el porvenir.

Tómense licores — y particularmente Calisay — en los felices augurios de bodas y bautizos, después de las comidas de la gente "bien", en la severidad de los "lunchs" de circunstancias y en el "five o'clock tea" de las reuniones de rango.

El Calisay, con su perfume apetitoso, golosina médica del que sabe beber, está siempre en la mesa selecta del rico y en el remendado mantel de la familia pobre cuando "replecan gordo" en alguna solemnidad del hogar.

ARMANDO DUVAL

**GACETILLA**

A la Asamblea de padres de soldados de Africa que se celebrará el domingo, a las once de la mañana, en el teatro Tivoli de esta ciudad, tomará parte, haciendo uso de la palabra, además de los señores don Antonio Miracle, don Luis Companys, don Joaquín Ferrer, don Rafael Closas y don Francisco Maciá, ya anunciados, el diputado a Cortes por Vendrell, don Luis Figuerola.

El Ateneo Enciclopédico Popular ha cursado el telegrama siguiente:

"Presidente Consejo ministros. — Protestamos enérgicamente continuación atentados, más lamentables revistiendo carácter persecución libre expresión ideas. Urge retorno predominio derecho civilizado. — Presidente, Jaime Aguadé."

En el Dispensario y Hospital de Niños pobres de Barcelona, fundado en Mayo de 1890, por el malogrado doctor don Francisco Vidal Solares, englobados todos los servicios prestados durante el mes de Agosto del presente año arrojan un total de 8,652 asistencias.

Ni lo hubo, ni se concibe que jamás lo vuelva haber, dentífrico del valer del **Licor Polo de Orive.**

En Asamblea celebrada el día 15 pasado quedó constituida la Junta del Colegio de Practicantes y Comadronas en la forma siguiente:

Presidente, don Eduardo Navarro; vicepresidente primero, don Manuel Herrero; vicepresidente segundo, doña Teresa Gordo; secretario, don Francisco Martínez; vicesecretario primero, don Fermín Pinzola; vicesecretario segundo, doña Trinidad Roche; tesorero, don José Antonio Seguí; contador, don Juan Torres; vocales: don José María Laila, doña Dolores Capra; don Miguel Soler, doña Pilar Noguera, don Manuel Mata, doña Angeles Virgili, don Jesús Andújar, don Eduardo Mañas; bibliotecario, Jaime Durán.

La Asociació Protectora de l'Ensenyança Catalana ha dirigido al distinguido nacionalista H. Nadal y Mallol, director de la notable revista "Ressorgiment", de Buenos Aires, con motivo del homenaje que le ha sido tributado, el siguiente telegrama: "Nadal Mallol. — Florida, 150, Buenos Aires. — Protectora adherida homenaje, agradeciendo vuestros servicios. — Folguera, presidente."

Mañana, a las once y media de la mañana, tendrá lugar en la Escuela Industrial (Instituto de Química aplicada) la conferencia que, como clausura de la Exposición escolar y para dar cuenta de los resultados del curso en la Escuela de Industrias Químicas, dará el director de la misma, don José Agell y Agell.

A primeros de Septiembre se reanudarán las clases de Taquigrafía que vienen dándose en el local de Nostra Parla (Boters, número 16, 1.º). Comenzarán nuevos cursos teóricos y las clases de prácticas continuarán en los días y horas de costumbre.

La Juventud Artística Sagitario prepara para mañana una función popular en el local de los Coros de Clavé.

Se pondrán en escena el drama en tres actos "Juan José" y la obra valenciana "¡Ché, quin ho!"

El grupo artístico aludido se compone de jóvenes aficionados a las tablas que constituyen una esperanza del arte.

Visitaron ayer al capitán general el diputado a Cortes por Sabadell, don Luis Companys, con el alcalde accidental de aquella población, don Jaime Ninet, exponiéndole que por el jefe de la zona de reclutamiento de Tarrasa se ha hecho, equivocadamente, la clasificación de los individuos del reemplazo de 1921 que han de ir a sustituir en Ceuta

y Larache a los del 1919, causándoles grandes perjuicios a los que han de marchar hoy indebidamente.

El general Primo de Rivera manifestó a dichos señores que disponía lo conveniente para esclarecer lo ocurrido y reparar dicha equivocación.

—**Casa Martí.** A menos de su valor joyas y relojes, objetos de arte, óptica, etc. S. Pablo, 28

En una fábrica de aserrar maderas, de don Alejandro Marfús, José Creus Bargailló, de 24 años, se causó una herida en el brazo derecho.

Con una mujer desconocida que se dio a la fuga riñó en el Pasaje de Juliá Isabel Torras Tebes, de 29 años.

Esta resultó con el físico que daba lástima.

Sin que mediara cuestión alguna Julio Vila Bosch, de 24 años, se sintió "valiente" y en la calle del Robador puso un ojo a la funerala a Angela Clapell, de 24 años.

Por haberle mordido el caballo unido al carro que guiaba hubo de ser asistido en la Casa de Socorro del Paseo de Colón, de una herida en el brazo izquierdo, Pablo Rumeu Mata, de 60 años.

Por nocivos a la salud pública fueron decomisados en una droguería de la carretera de Casa Antúnez, 169, cincuenta kilos de bacalao.

El dueño de dicha droguería, Ramón Serra, fué quien dió cuenta de que el corredor Joaquín Bernet, habitante en la calle de Mallorca, 244, 1.º, 1.ª, le entregó tal averiada mercancía.

— **Pídanse medias botellas agua Vichy Catalán en hoteles y restaurants.**

La Compañía del ferrocarril de San Feliu de Guixols a Girona ha dispuesto que, durante todo este mes, circule el tren número 11, que sale de San Feliu a las 19'40 y llega a Girona a las 20'55 y el tren número 6, que sale de Girona a las 12'11 y llega a San Feliu a las 14.

A partir del día 6 de este mes el tren número 5, que sale de San Feliu a las 9'20 y llega a Girona a las 11'10, circulará los lunes, jueves, sábados y domingos.

En el Ateneo Radical del Pueblo Seco y ante numerosa concurrencia, dió su anunciada conferencia el ex jefe de la minoría radical de nuestro Ayuntamiento don Antonio Montaner, quien disertó sobre el tema "La libertad y el principio de organización."

Habló de la crisis de los partidos políticos y recomendó a los elementos radicales que estén organizados y disciplinados para estar preparados para los acontecimientos que puedan sobrevenir.

Afirmó que el espíritu liberal ha sido siempre feudo para los pueblos, recordando que de ese espíritu nació la independencia de los Estados Unidos.

Analizó la revolución rusa, sentando la afirmación de que la dictadura de Lenin es la negación de la libertad individual, pues para continuar en el poder el sovietismo se apoya en el ejército rojo, que combate más a los socialistas ortodoxos que a los capitalistas.

Señaló la responsabilidad en que incurrían los sindicalistas al apartarse de los partidos de izquierda.

Puso de manifiesto sus temores de que el fascismo de Italia apareciera en España, en perjuicio de toda idea de libertad, y terminó recomendando a los radicales que reorganicen su partido para salvar los ideales y la patria.

Fuó muy aplaudido.

Se reunió en sesión de constitución el nuevo Consejo directivo de Emporium Casal Catalá del distrito IV, elegido en Asamblea extraordinaria.

Después de tomar posesión de los cargos, se pasó al nombramiento de las Comisiones de fiestas y de café, que la forman ocho y cinco individuos socios del Casal, delandose

para sucesivas sesiones del Consejo la creación de una Comisión mixta de beneficencia y de las secciones de Sport y Excursiones, de Cultura y Propaganda, que hay en proyecto.

Se acordó la reorganización del quadra escénico con el nombramiento de su director de escena, recayendo en el socio y vocal del Consejo Ramón Mates. Asimismo se aprobó recemprer las funciones teatrales y otros festejos durante el presente mes, interin el Consejo tiene en estudio grandes fiestas de inauguración oficial de la entidad para el mes de Octubre, las cuales se harán públicas oportunamente.

Finalmente se tramitaron asuntos de orden interior y se tomaron otros acuerdos para la buena marcha de la entidad.

En la Depositaria Pagaduría de la Tesorería de Hacienda se ha abierto el pago del premio de cobranza del 1 por 100 de formación de matrícula de 1921-22 de los Ayuntamientos de esta provincia, cuyo pago se efectuará a los alcaldes y secretarios que suscribieron dicha matrícula o personas debidamente autorizadas.

Ha sido nombrado representante en Barcelona de "El Diario Español", de Buenos Aires, nuestro querido compañero en la Prensa don Fernando Ors.

La "Gaceta" ha publicado la real orden rectificativa de la nterfirmen dictada, declarando la oficialidad del primer Congreso Hispano Americano Filipino de Estenografía que ha de celebrarse en esta del 3 al 10 de este mes.

Según las noticias últimamente recibidas de taquígrafos de Madrid, Valencia y Bilbao, son en gran número los que se proponen tomar parte personalmente en las tareas de aquí.

Trabajando de su oficio de constructor de carros en un taller de la calle de Pedro IV, Antonio Carulla Torres, de 25 años, se produjo una herida de pronóstico reservado.

**Espectáculos**

**TEATROS**

**ELDORADO.** — La renovación del cartel ha sido un éxito completo.

A los triunfos de La Goya se suman ahora los del graciosísimo y delicioso Ramper. Su debut puede anotarse como un verdadero acontecimiento. El público se entrega a las excentricidades de ese cómico prodigioso, inagotable en sus trucos, retruécanos y colmos. Presenta ahora una caricatura tan exacta como ingeniosísima de Dora la Cordobesita. Una vez más ha confirmado Ramper su celebridad con su gracia fina y coquilleante. El público corresponde al chispaente Ramper llenando Eldorado todas las sesiones.

La hermosa danzarina Maribel ha obtenido una cariñosa acogida.

Valentina Calzelli, otro de los debuts, llamada con razón la virtuosa del violín, subyuga al público con su pulcra dicción en el difícil instrumento.

Finalmente, los Joannys, siluetistas cómicos, constituyen otro número de risa continua. Parece increíble que pueda sólo con las manos hacerse tantas combinaciones que causen la hilaridad de los espectadores. Es meritísimo el trabajo de los Joannys.

Realmente, el programa de Eldorado es ahora tan completo como agradable.

**MUSIC-HALLS**

**POMPEYA.** — Amaya, la bella y graciosa cupletista, es cada día más celebrada por el gusto y la intención con que canta las bonitas coplas que forman su repertorio.

Es Amaya una de las jóvenes cantantes de music-hall llamada a conquistarse el favor de nuestro público.

# Breviario laico

## Cabos sueltos

La virtuosa Penélope española sigue tejiendo y destejiendo su tela en Marruecos. Vino Berenguer hace un mes, hace otro tanto que fué allí Burguete y ya está de vuelta. ¿Por qué? No se sabe aun, aunque se presume. Burguete tiene también "bigotadas", como las tuvo Silvestre, y Sánchez Guerra, que usa barba corrida, no gusta de que nadie se le suba a ella.

No entramos ni salimos, pero nos ponemos tristes contemplando estas mudanzas de acción en Marruecos. Somos españoles y tenemos, no ya el derecho, sino también el piadoso y patriótico deber de sentir pena por el desbarajuste.

Los franceses se reirán probablemente de estas vueltas enloquecidas que da en Marruecos la brújula española. No debemos enojarnos por ello. Tienen razón si se ríen, ellos que tienen en su zona de Marruecos un comisario superior que se ha hecho viejo allí mientras nosotros vamos pasando los años en probaturas que nunca nos salen bien.

Triste...

\*

La prueba de que Burguete ha tenido una "bigotada" está—si el lector examina con alguna agudeza—en el texto de la conversación telegráfica que para anunciar que deseaba ir a Madrid sostuvo con el jefe del Gobierno.

Es un documento curioso. Todo el afecto de las palabras está de parte de Sánchez Guerra, toda la sequedad es de Burguete.

—Me encuentro enfermo y deseo ir a Madrid—dice escuetamente el general.

—¡Cómo!—contesta cariñosamente Sánchez Guerra—. ¿Está usted delicado? No sabía nada. ¿Y qué es ello, general?

—No lo sé. Unas veces me duele en un lado, otras en otro.

—Será reuma.

—Lo que sea; pero urge que vaya a Madrid para consultar con un especialista en dolores vagabundos.

—Me causa usted uno fijo con la noticia, general. ¿No podría usted esperar seis días, mientras voy a las fiestas del centenario de El Cano?

—¡Imposible! Los dolores se acentúan y ahora mismo siento en el brazo izquierdo uno que procede del derecho.

—¿Por qué no se da usted unas friegas con alcohol alcanforado y bien fuertes?

—De nada sirven. Acaba de dárme las melas uno de mis asistentes y como si tal cosa.

—No habrán sido enérgicas general.

—Totalmente, como que el asistente es de caballería.

—Es una contrariedad, general, porque en estos momentos su venida va a prestarse a hablillas de la gente.

—Lo sentiré, señor presidente; pero ahora mismo, mientras le telegrafío, el dolor del brazo izquierdo emprende nuevamente el viaje con rumbo desconocido y Dios sabe a dónde irá a parar.

Si no fué así exactamente la conversación telegráfica entre el general y el presidente, no debió variar gran cosa de este modelo.

En las referencias que de ella se han dado oficialmente a la Prensa, las palabras de Sánchez Guerra terminan invariablemente con la fórmula "Le saludo atentamente". Las del general suprimen el saludo.

No debemos extrañarlo teniendo en cuenta que a Burguete no le dejaban vivir los dolores.

\*

De un periódico bien informado se dice que bebe en buenas fuentes.

Un colega de la noche dió la noticia de que una agrupación radical de Pueblo Seco habla acordado expulsar, en "seco", naturalmente, del partido a su jefe, don Alejandro Lerroix.

Las fuentes en que bebe este periódico deben de ser de agua del Llobregat, que son las peores, pues la agrupación radical ha rectificado, diciendo que no había semejante cosa.

El motivo de la expulsión, según el colega que bebe del Llobregat, era la carta de Lerroix al jefe del Gobierno animándole para que sostuviese la disciplina, el principio de autoridad y el postre de las jerarquías.

Pero casi holgaba la rectificación de los radicales de Pueblo Seco.

La lógica y el sentido común dicen que la expulsión de Lerroix hubiese sido algo semejante al hecho suicida de que los estudiantes de una casa de huéspedes expulsaran a la patrona.

Los estudiantes se quedarían con la casa; pero ¿quién iba a proveer al diario condumio?

\*

Un lector, humorista sin duda alguna, desea saber cuándo se procederá al derribo del viaducto de Vallcarca.

Lo ignoro y solamente sé que está aprobado el presupuesto para aquella obra y que, en tanto no se dé principio a la misma, se apuntalará prudentemente el viaducto en previsión de que en la hora menos esperada se venga abajo.

Teniendo en cuenta algunos vecinos de Vallcarca que el viaducto es uno de los pocos ejemplares que quedan de la arquitectura fenicia, pensaron que se declarara monumento nacional; pero parece que han desistido, porque se les ha demostrado que el viaducto es muy anterior a la época fenicia.

Según autorizada opinión del señor Puig, presidente del Gobierno de Cataluña, arquitecto y firmante de treinta nóminas, el viaducto de Vallcarca se remonta a los lejanos días de la aparición del primer hombre sobre el planeta.

Venerable vejez...

FEDERICO URRECHA.

## La Asamblea de maestros

La Asamblea de la Unión de Jóvenes Maestros Nacionales celebró la tercera sesión.

Se reanudó la discusión de la ponencia del maestro Fardido, quien se muestra partidario de los premios o, al menos, de la proporcionalidad de las categorías dentro del escalafón.

Hizo un estudio del escalafón actual, demostrando que los maestros que actualmente perciben 2.500 pesetas de sueldo, para ascender al inmediato de 3.000, necesitan veinte años de servicio, y para el de 3.500 treinta años de servicio.

Para dar solución a ello y procurar el movimiento de ascenso es imprescindible ir a la proporcionalidad con relación al número de bajas en los diferentes períodos de tiempo.

Se leyeron luego las ponencias de los señores Roca y Coll Greixell, aprobándose las conclusiones.

Finalmente se leyó la ponencia de don Jerónimo Solana y se aprobaron las siguientes conclusiones:

1.º La Unión de Jóvenes Maestros Nacionales pide que se gradúen, por motivos pedagógicos y por razones de higiene profesional, todas las escuelas nacionales unitarias cuya matrícula pase de 60 alumnos.

2.º En todas las escuelas nacionales graduadas, cada sección tendrá un máximo de 30 alumnos.

3.º El director de las escuelas graduadas será nombrado por la Junta de maestros de la misma escuela, renovándose cada año.

4.º Las escuelas nacionales graduadas se organizarán a base de un régimen profesional comunitario.

5.º Las cantidades que en concepto de gratificación cobran los actuales directores se invertirán en la compra de material para la escuela y en la adquisición de obras para la ilustración y cultura de los profesores; las obras quedarán siempre de propiedad de la escuela.

¿Por qué está de moda este refresco?  
Por ser siempre delicioso, rico, fino, ideal

  
**DIDON**  
REFresco DE LUJO

## AVISO

Siendo muchas las imitaciones, conviene exigir botella, nombre y cápsula originales.

# CINEMATOGRAFIA

## Aspectos del cine

### La próxima temporada del Kursaal

El día 7 del corriente abrirá de nuevo sus puertas este aristocrático cine.

La Empresa tiene en cartera el estreno de las mejores exclusivas con que cuentan las casas cinematográficas; podríamos citar algunos nombres; pero los programas cinematográficos están sujetos a muchos pormenores y es casi imposible dar las fechas de los estrenos de las grandes producciones; basta adelantar que el público podrá admirar en el Kursaal películas americanas interpretadas por las más famosas estrellas de ese país, producciones alemanas de las mejores marcas, series francesas que tanto público tienen, también algo italiano, en una palabra, todas las tendencias cinematográficas tendrán cabida en los programas que semanalmente la Empresa dará a conocer al escogido público que acude diariamente al Kursaal.

Prueba suficiente que la Empresa está dispuesta a echar el resto en la próxima temporada, la tenemos con sólo recordar lo que presentó en la anterior. En el Kursaal fueron presentadas de exclusivas las dos famosas series francesas de la marca Gaumont "Las dos niñas de París" y "La huérfanita", interpretadas por los mismos artistas; la producción dramática "Mada-

me X", gran triunfo de la cinematografía norteamericana; también se estrenó la película alemana "Lady Hamilton", que fué un éxito de los grandes para el Kursaal; después vino la famosa película americana marca Fox, interpretación del célebre actor William Farnum, "Si yo fuera rey", mantenida durante varios días en el cartel; "El príncipe rojo", admirable creación de Alberto Capozzi, y otras muchas, todas ellas escogidas e interpretadas por los más célebres artistas del arte mudo.

Dada la actuación que el Kursaal ha hecho desde que abrió sus puertas para merecer el favor del público, esperamos que sabrá mantener su prestigio y, ateniéndose a ello, la próxima temporada desfilarán por su pantalla lo mejor de la producción mundial; así nos lo ha asegurado uno de sus empresarios, el señor Iglesia, que estos días se ocupa en acoplar fechas para los grandes estrenos.

DAMIAN MOLINO.

Para el señor J. Wals. — Las direcciones que me pide en su carta, son: Mediterráneo, don José Vilá, Valencia, 228, bajos. Principal Film, en la escalera del café Lyon C'Or, 4.º piso. — D. M.

Para aparatos de Cinematógrafos

Visitar Almacén

Casa Cuyás; 5. en C. Puerta del Angel II.

### Apreciaciones de Charlot sobre el pequeño que le acompañó en la película «El chico»

Juanito Coogan no tiene nada del niño prodigio, precoz, imitando a las personas mayores; es de lo más amable que hay, aunque consciente de lo que vale como artista y poseyendo por naturaleza propia de mil recursos como actor. Lo que me atrajo hacia él, fué, ante todo, la sinceridad de sentimiento, cualidad muy rara entre los niños de tan corta edad.

Sus padres trabajan, como pareja de baile, en una compañía de vaudeville que hace "tournee" por el Oeste. Tal vez les deba a ellos el afán que siente de aparecer en público. Nada le place más que contemplar el efecto que causan sus escenas en el espectador.

Cuando yo empezaba a insinuirle, mi principal dificultad fué vencer su distracción, o, mejor dicho, su inhabilidad a concentrar la atención, defecto característico por lo general de los niños. Pero él posee un don, poco común a su edad; aquel de poder repetir una escena, un movimiento, un gesto, sin molestia ni cansancio alguno. Yo le he visto recoger un objeto,

No deje usted de proyectar durante la próxima temporada estas extraordinarias super-series

## EL TREN NÚM. 24

novela francesa de aventuras en 7 capítulos de gran lujo

## EL NUEVO FANTOMAS

edición especial FOX, de magistral interpretación, según la popular novela francesa en 10 jornadas

## LA REINA DE LOS DIAMANTES

9 jornadas de insuperable emoción, por la intrépida artista EILEN SEDWICK

Las tres pertenecen al acreditado

## PROGRAMA VERDAGUER

# CINEMATOGRAFIA

después de una docena de ensayos repetidos, de manera a que diese la impresión de que era la primera vez.

Ahora que "El Chico" va a ser presentado, yo creo que otro film mío con el pequeño Juanito, no es nada probable. Lo que el niño hará no sé, ni lo que haré yo, tampoco. Seguramente, yo seguiré llevando un falso bigotito, un bigotón demasiado chico para mí... hasta que tropiece con el encargado de las pompas fúnebres.

CHARLES CHAPLIN.

## Pérez y Sábat

ARTICULOS FOTOGRAFICOS  
Y CINEMATOGRAFICOS

FONTANELLA, 18 - Tel. 356 A

## Noticias y comentarios

Parisette

Próximamente la casa Gaumont pasará en prueba esta importante serie donde el célebre cómico Bisceot hace una de sus mejores creaciones.

La desgracia de Fatty

El grueso cómico, a causa del "boicot" que sufren él y sus obras, se encuentra

en una situación difícil, teniendo que vender su magnífica torre de Los Angeles. Actualmente se ocupa en escribir argumentos, ocupación poco a propósito para un artista que ganó 20,000 pesetas y más a la semana. Hay que advertir que Arbuckle gastó cerca de dos millones de dólares durante su proceso.

Un rasgo de Max Linder

Enterado Max Linder del concurso abierto por el diario "Journal" para estrellas francesas del cinematógrafo, ha escrito al director de dicho diario ofreciendo a la artista que sea agraciada con el primer premio un contrato para trabajar con él, en un papel de importancia, cobrando 6,000 francos mensuales.

Una gran película

William Desmond y toda su compañía han salido para la nevada ciudad de Truckil (California), donde serán tomadas algunas escenas de la nueva película "Pelgrós de Yukon". Entre los principales colaboradores de esta cinta, figuran Laura La Plante, Ruth Royce, Joe Gerrard y Vincent McWright. La dirección está a cargo del señor Perry Vekrofe.

La temporada de cine en el teatro Goya.

Después de los éxitos obtenidos en el teatro Goya con las producciones "El espejo de la vida" y "Stortebeker", la Empresa estrenará hoy la linda comedia alemana, interpretada por Hella Maja, "El club de los célibes", y presentará la extraordinaria película "La bestia negra", por Dorothy Phillips y Priscilla Dean.

Estas dos producciones obtendrán un éxito franco.

## La selección Elite

El material cinematográfico que, bajo el título de Selección Elite, prepara don José Vilá para la nueva temporada, es de lo mejor que existe en nuestro mercado, tanto por su calidad como por la cantidad.

Merece mencionarse en primer lugar, por su importancia especial, la magnífica serie instructiva, edición de lujo de la acreditada marca Universal "Robinson Crusoe", adaptación a la pantalla de la célebre obra de Daniel de Foe, que maravillará a todos los públicos, por la fidelidad y acierto con que ha sido filmada y por la magistral creación de sus protagonistas Harry Myers y Gertrude Olmstead.

## Aficionados a la cinematografía

Se desean para la edición de una película.

Luna, 14, 2.º - De 7 a 9 noche.

Figuran, además, preciosos asuntos en cuatro y cinco partes, entre los que se cuentan "Lasca", por Frank Mayo; "La hora fatal", "Abnegación de esposa", emocionante drama en cuatro partes, "La dama rubia del circo", "El día que pagó sus culpas" y "El millonario", por el simpático actor Herbert Rowilson.

Y, finalmente, el material cómico lo componen las graciosísimas cintas en dos partes marca Torch, que están haciendo furor en los Estados Unidos, y las celebradas Christy, de gran humorismo.

Nuestra enhorabuena al señor Vilá por su buen acierto en la elección de material, que, a no dudar, le reportará beneficios tan considerables como merecidos.

# "SELECCIÓN ELITÉ"

Presentará a

## ROBINSON CRUSOE

Magistral serie cumbre en 18 episodios, de la acreditada marca «UNIVERSAL», interpretada por HARRY MYERS y GETRUDE OLMSTEAD



Exclusiva para España y Portugal:

**JOSÉ VILÁ**

VALENCIA, 228 - Teléfono 1698 G

# El Instituto Metapsíquico Internacional

## Los fenómenos de materialización

VII

Los que tengan algún conocimiento de las experiencias realizadas por los científicos en cuanto a lo que de supranormal existe en el hombre y que ha servido de base para la creación de la nueva ciencia denominada Metapsíquica, sabrán que esta ciencia se divide en dos secciones que se complementan entre sí, y éstas son:

Metapsíquica subjetiva, o sea la que no presenta fenómeno mecánico exterior de ninguna especie. Y Metapsíquica objetiva, o sea la que estudia los dos fenómenos mecánicos denominados telequinesia y materialización.

La telequinesia es la que estudia el conjunto de fenómenos producidos por el ser humano al percibir, sin el recurso de los sentidos, lo que está fuera del alcance de éstos, tales como la penetración del pensamiento de otro ser, los accidentes que se producen a grandes distancias, los hechos del porvenir, etc., a los cuales se ha dado el nombre de telepatía, lucidez, previsión y otros bien conocidos por la mayoría de las gentes.

Y la materialización es la que estudia el fenómeno del desdoblamiento psíquico del ser en una sustancia amorfa, que se denomina ectoplasma. El estudio de este fenómeno es el que el Instituto Metapsíquico Internacional observa, desde hace tiempo, con mayor detenimiento, y he ahí lo que a este respecto dice el doctor Geley y que exponemos para que el lector pueda irse formando claro concepto de lo que ello significa en la nueva ciencia.

Entre todos los trabajos expuestos en el Congreso Metapsíquico de Copenhague, dice el mencionado doctor, el que mayormente llamó la atención fué el relativo al fenómeno de materialización, o sea la exteriorización de la sustancia ectoplásmica y su organización en formas definitivas. La afirmación repetida de tantos investigadores de buena fe, la certeza objetiva, la analogía de sus observaciones y los detalles de sus experiencias, constituyen efectivamente un material científico que se impone, quieran o no los contradictores, para llamar la atención aún de aquellos que con mayor prevención se muestran con respecto a nuestros estudios.

Por otra parte, los adversarios de la Metapsíquica no pueden a este respecto poner por excusa el menosprecio de las teorías místicas, ya que todos los antecedentes ledos en el Congreso dejan de lado las interpretaciones prematuras y no hacen más que presentar una relación de hechos con las indicaciones racionales que de estos mismos hechos se desprenden. En ninguno de los antecedentes aportados existen relaciones de fantasmas de muertos o vivos, de espíritus o genios de nada sobrenatural y ni aun siquiera de supranormal. Todos hablan simplemente de un fenómeno biológico, de un gran interés ciertamente, pero menos increíble de lo que pueda parecer a primera vista, o sea vez que se conoce desde ahora a su génesis y algunas de sus condiciones esenciales. Mejor aún, se encuentran hasta en la fisiología normal y en la biología animal analogías, o cuando menos, puntos de contacto entre los detalles del proceso ectoplásmico y ciertos fenómenos clasificados hasta en las mismas ciencias naturales.

La materialización no es, pues, hoy la manifestación maravillosa y casi miraculosa que se describía y comentaba en las primeras obras espíritas, y he ahí por qué dice el doctor Geley se puede, mejor aún, se debe ya hoy, a mi parecer, sustituir el término de "materialización" por el de "ectoplasma".

Consideremos, pues, el fenómeno fragmente y analicémoslo sin preocuparnos de las condiciones de detalle que se nos escapan aun, y de las fuerzas directrices, que no hemos podido alcanzar hasta el presen-

te, y contentémonos con hablar de aquello que conocemos como cierto, que ya hemos hecho mucho y a esto atengámonos solamente.

Veamos, pues, qué es la materialización, o sea la ectoplasma.

La ectoplasma es, ante todo, un desdoblamiento psíquico del ser (medium), poseyendo la facultad de exteriorizar una porción de su organismo en una sustancia amorfa, que unas veces es mínima y otras muy considerable. Esta sustancia (ectoplasma) se presenta, al ser observada de momento, unas veces sólida y otras veces gaseosa. Después, y muy rápidamente por lo general, el ectoplasma amorfo se organiza y a sus expensas se ven aparecer formas nuevas, pudiendo tener, cuando el fenómeno es completo, todas las capacidades anatómicas y fisiológicas de organismos biológicamente vivientes. El ectoplasma ha devenido un "ser" o una fracción de "ser", pero dependiendo siempre estrictamente del cuerpo del medium, del cual es una especie de prolongación y dentro del cual vuelve a reabsorberse terminada la experiencia.

Tal es, en síntesis, el hecho de la ectoplasma; tal es el hecho, siempre considerado en sí mismo, descartado de ciertas complicaciones que deberán ser estudiadas más tarde; el hecho diseado, por así decirlo, de su estructura anatomo-psicológica. Y este hecho está establecido actualmente por las afirmaciones concordantes y pruebas diversas realizadas por muchos sabios de todos los países.

Las fotografías de formas materializadas, las impresiones de estos formas obtenidas por medio de la greda, del mastuo y del negro humo, y los moldes completos obtenidos muy especialmente prueban la realidad objetiva del ectoplasma, y esta realidad objetiva es siempre idéntica en todos los países, quienquiera que sea el observador que la analiza y sea cual sea el medium que la exterioriza.

El doctor Giller, Crokes, sir Oliver Lodge, el profesor Richet, el profesor Morselli, madame Bisson Crawford, Lebedzinski y muchísimos otros han dado de ello una descripción rigurosamente concordante y un análisis exactamente igual; y así será preciso, pues, dice el doctor Geley, que ya desde ahora, cueste lo que cueste, la psicología llamada universitaria se decida a tener en cuenta la ectoplasma, amoldándose a ella, aunque tenga que hacer tabla rasa de sus enseñanzas hasta hoy afianzadas.

A continuación dice el doctor Geley: "Los fenómenos de la ectoplasma expuestos como lo he hecho, parecen relativamente simples a primera vista, abstracción hecha, desde luego, de sus grandes consecuencias fisiológicas; pero la metapsíquica no ha llegado desde el primer momento a esta concepción. Han sido precisos muchos trabajos acumulados para poder formarse una idea precisa de la génesis de fenómeno. Entre estos trabajos, los que se refieren especialmente a la sustancia en sí misma, son los más importantes. Hemos dicho que la sustancia se presenta unas veces bajo un aspecto vaporoso y otras bajo el aspecto sólido. Uno y otro de estos aspectos habían sido observados en la mayor parte de los grandes mediums, como Eglintong y madame Esperanza, por los primeros testigos del fenómeno de materialización; pero no se habla en estas observaciones establecido la relación sistemática y constante que existe entre la ectoplasma realizada en su primera forma y la verdadera materialización. Han sido precisos para comprender bien y precisar esta dependencia los estudios hechos con el medium Eva C., la cual exterioriza la sustancia amorfa bajo un aspecto sólido y con

una profusión excepcional, y ello es debido a las experiencias realizadas por madame Brisson con Eva C. durante doce años consecutivos, aportando al descubrimiento de dicha sustancia amorfa un mayor cúmulo de antecedentes.

El doctor Geley expone a su vez en una forma precisa las experiencias realizadas por madame Bisson con la medium Eva C., de las que daremos cuenta sucesivamente, como a elementos de juicio para el conocimiento de esta nueva ciencia, que, hoy por hoy, no es más que una mesa revuelta llena de detalles y observaciones, sin que una ordenación sistemática la avale, ni un conjunto estrictamente metódico la clasifique. Pero no por esto hemos de echarla de lado; ya sabemos que es este un período por el que por largo tiempo han pasado todas las ciencias que hoy reconocemos como tales, y éste puede muy bien ser también el proceso a seguir en esta nueva ciencia. El tiempo, factor importante, sabrá calificarla. Por ahora sólo podemos decir: esperemos.

¿Quién, a ciencia cierta, puede decir, tal o cual cosa es una utopía?

ARTURO GIMENEZ.

N. B. — Señor don Juan Manent: Al ocuparme de Metapsíquica lo hago estrictamente por el interés filosófico que ello pueda tener y en relación con mis artículos de "Vulgarización filosófica", es decir, de una manera absolutamente teórica. Para lo que a usted interesa, creo puede dirigirse al Centro Barcelonés de Estudios Psicológicos, Diputación, 95, principal, donde con seguridad le informarán satisfactoriamente.

A. G.

## El Municipio

Los señores Tusell y Escolá han presentado una moción a la Comisión de Fomento interesante en que se insta el alumbrado eléctrico necesario en la calle de Verdi, de la barriada de la Font d'En Fargas.

— La subasta relativa al repintado de las farolas del Paseo de Gracia y Plaza de Pl y Margail, ha sido adjudicada provisionalmente, a don Pedro Pascual Marrugar, por la cantidad de 4,500 pesetas.

— Con objeto de invitarle, ha visitado al alcalde la Comisión organizadora del banquete de honor al actor Avelino Galcerán, que tendrá lugar el día 14 de Septiembre en el restaurant Font del Gat.

— El lunes próximo, el marqués de Alella emprenderá probablemente su excursión por el extranjero, encargándose accidentalmente de la Alcaldía el primer teniente de alcalde señor Maynés.

— Este Ayuntamiento, en sesión del día 23 del pasado Agosto, tomó el acuerdo de proveer una plaza de escribiente bajo las siguientes condiciones:

Primera. Los aspirantes deberán reunir las condiciones exigidas en el artículo 2º del reglamento de empleados.

Segunda. El tribunal lo formarán el alcalde o el concejal en quien delegue, y los concejales don Rafael Canales y don Martín Estéva.

Tercera. El tribunal quedará facultado para disponer cuanto se refiera al cumplimiento de la tarea que se le encomienda; y

Cuarta. El que resulte nombrado, disfrutará el haber anual que el presupuesto asigna a los de su clase (3,000 pesetas anuales), y tendrá los deberes y derechos que el reglamento le confiere.

Se concede un plazo de 15 días.

— La Asociación Instructiva de Obreros y Empleados del Ayuntamiento celebrará durante el resto de la presente semana las siguientes reuniones de las secciones que la componen, para que por éstas se proceda al nombramiento de delegado:

Viernes, a las seis de la tarde, personal de talleres municipales, y a las siete, oficiales segundos y directores de mercado.

Sábado, a las seis de la tarde, escribientes de Impuestos y Rentas.

— Esta semana el Ayuntamiento ha hecho simulacro de sesión, quedando todo el despacho para la sesión de la semana próxima.

# Por esos teatros

## EL EMPUJE DE ELTORADO

Los empresarios de Eldorado, que con la actuación de la compañía de Ortas y la revista "Arco Iris" han gustado últimamente las mieles del éxito, están decididos, en este año teatral que comienza, a no ceder un palmo de terreno en el camino emprendido y a empujar de firme para seguir contando, como hasta ahora, con el favor del "respetable".

¿Saldrán victoriosos?

El programita que se trae preparado da derecho, por lo menos, a suponer que quedarán clasificados en primera fila.

Oído al parche:

Casimiro Ortas romperá el fuego el próximo día 20. Vienen con él casi los mismos artistas que en Mayo pasado; volveremos a admirar la belleza de Leonis, a reírnos con las "cosas" de Galleguito e incluso a aplaudir, si nos demuestra de nuevo las afinidades del canto jondo con el canto gregoriano, al jacarandoso Faustino Bretaña.

Este plato, que es plato fuerte, figurará en el menú hasta Reyes.

Luego, y por aquello de que

tras el reír  
viene el llorar,

tendremos tragedia, género del que cuidará un eminente actor italiano.

Seguidamente, una compañía francesa.

Y a primeros de Febrero, ya que esas dos temporadas de teatro extranjero serán cortísimas, debutará... ¡Vilches!

¡El Ensanche, especialmente la Izquierda, está de enhorabuena!

Las huérfanas de Vilches, a las tres o cuatro semanas, serán sustituidas por las de Eulogio Velasco.

—¿Otra vez "Arco Iris"?

—Sí, señor. Y, además, "Ave, César", espectáculo de gran aparato, con música del maestro Lleó, que se estrenará el mes de Octubre en el teatro Apolo de Madrid.

—Siga, siga...

—¿Quiere usted más, todavía?

## LOS DEL CÓMICO A VALENCIA

Puede decirse que está ya formada la compañía que bajo las órdenes de Juanito Martínez irá a hacer en el teatro Apolo de Valencia la temporada de otoño.

Es, con ligeras variantes, la misma que trabaja actualmente en el Cómico.

Van de títeres cómicas esa mujer todo distinción que se llama Antoinette Fuentes, y esa otra, de ojos grandes y saltones, como su alma, que atiende por Inés García.

La Bafuils continúa de tiple cantante.

Ferret, de barítono-terremoto.

Y Esquefa de tenor cómico.

Enrique Beut, que en un arranque de mo-

destia y distinción accede a que Juanito Martínez le sustituya como director, sigue también, como primer actor y bajo cantante, en la compañía.

La Bonastre, en cambio, es posible que tenga que dejar su puesto libre para que lo ocupe María Sanz, una tiple cantante procedente de Cádiz.

También la característica actual va a verse obligada a producir una vacante; la esposa de Juanito, o sea María Silvestre, está aguardando ya turno.

Gómez, Rosell, Francés, Cosín y Aleroe no entran tampoco en el "negocio".

Ni el tenor Santacoloma.

Este, sin embargo, se ríe de la cesantía. Aunque se quedara sin contrata, siempre puede contar con la clínica dental que acaba de abrir al público.

Y conste que no le cobramos el reclamo.

A lo más, le pediríamos, si tuviéramos una muela cariada, que nos la arrancase a precio módico y, a ser posible, cantando la romanza del primer acto de "La Holandesa", con el fin de mitigarnos el dolor.

¿Elementos nuevos?

Que sepamos, Victoria Otto, la simpática tiple cómica, y su esposo, el actor Miguel Tejada.

¡Ah! Galcerán forma parte, asimismo, de la expedición.

Se dijo que volvía al Palace...

Sí. Eso se dijo. Pero no hubo arreglo.

¡Pedía diez duros diarios, nada menos, nuestro Avelino!

"¡Qué es gran Barcelona!"

## SE DICE...

Que el próximo mes de Noviembre Enrique Borrás estrenará, en Valencia, el drama en tres actos "Muñecos", de Casimiro Giralt.

Que es muy fácil que muy pronto actúe de nuevo Villagómez en nuestra ciudad.

Que la actriz Teresa Casanovas y el actor Giménez Sales van al Español con Santpere. Que Josefina Cháfer volverá al lado de Gilbert.

Que Enrique Lacasa prepara una "tournee" por el Norte y que llevará a Carmen Ramos de primera tiple cantante.

Que Luisa Puchol y Mariano Ozores han disuelto la compañía que tenían formada y están haciendo gestiones para trabajar en un teatro de Barcelona.

Que la crítica teatral de "La Publicidad" se la disputan Juan Draper y José María de Sagarra.

Y que Polch y Torres, capitán general de los "pomells de joventut", quedará excluido este año de Romea por tener Montero entregada a la Empresa una obra de teatro para niños, traducida del francés, que se llevará a éstos de calle.—H.

oficial y clases de vigilancia para recibir y acompañar dicha fuerza al cuartel.

La música del regimiento infantería de Badajoz se encontrará en el muelle a la hora del embarque."

## Homenaje

En la última sesión celebrada por el Comité del partido republicano democrático federal histórico de Barcelona se tomó, entre otros, el acuerdo de que asista oficialmente una Comisión a la fiesta de homenaje que tendrá lugar el domingo próximo en el Centro Republicano Federalista de Pueblo Nuevo en honor del entusiasta y consecuente federal don Antonio Ferrando.

Dicha entidad ha recibido una expresiva carta firmada por varios veteranos del partido en la que, después de adherirse cordialmente al homenaje, se lamentan de verse privados por las quebrantadas fuerzas físicas de asistir a los actos que se celebren por la noche.

## Junta de Becas

Teniendo en cuenta la perturbación de los servicios de Correos, se ha prorrogado hasta el próximo día 10 de Septiembre el plazo para solicitar las becas que fueron oportunamente anunciadas por la Junta de becas de la Universidad de Barcelona.

Dichas becas son las siguientes: beca Botet y Sisó y Francisco Montsalvatje, de la Diputación provincial de Gerona, para cursar cualquiera de las tres secciones de la Facultad de Filosofía y Letras. Fundación doctor Pedro Esquerdo: primera beca (bachillerato), segunda y tercera becas (licenciatura de Medicina), cuarta beca (doctorado de Medicina). Beca José Domenech Estapá para cursar en la Escuela Superior de Arquitectura de Barcelona.

Las instancias han de ser dirigidas al rectorado hasta el expresado día 10 de Septiembre, inclusive. Del 11 al 20 del propio mes será expuesta en la secretaría general de la Universidad la lista de los solicitantes a los efectos de la impugnación de la pobreza.

## La Exposición Internacional del Mueble y Decoración de Interiores

En la reunión celebrada últimamente por el Comité de la Exposición Internacional del Mueble y Decoración de interiores, bajo la presidencia del teniente de alcalde don José Barbey, quedaron definitivamente aprobados los planos de instalación de la misma y las maquetas de los diferentes tipos de salones que han de figurar en dicho certamen.

Asimismo quedó acordado un plan de distribución y ornamentación de los recintos en que han de celebrarse los diferentes espectáculos y fiestas.

Próximamente se celebrará un acto público en el que se expondrán por medio de proyecciones los distintos aspectos de este plan, que, según nuestras referencias, llamará poderosamente la atención por su originalidad y su valía artística.

Son ya muchas e importantes las solicitudes de inscripción recibidas en la secretaría de la Exposición Internacional del Mueble y Decoración de interiores.

## Embarque de tropas

### A LAS TRES DE ESTA TARDE MARCHARÁN LOS CONTINGENTES DE CEUTA Y LARACHE

En la orden general de la plaza de ayer se publicó la siguiente comunicación del capitán general al gobernador militar:

"El día 1.º de Septiembre, a las 10'20, en el tren correo (M. Z. A.) llegarán a esta plaza, procedentes de Figueras, 365 individuos del regimiento infantería de San Quintín, para embarcar dicho día en el vapor "Guillén Sorolla", con destino a Ceuta, a los que les será suministrado el primer rancho por el Cuerpo de esta guarnición que V. E. se servirá disponer, en cuyo cuartel se alojarán para descansar hasta que llegue el momento de embarcar.

Este contingente, más los de Badajoz, Alfonso XII, Estella, Intendencia, primero de montaña, Aragón y pontoneros, se dirigirá a embarcar al muelle de la estación

marítima, donde está atracado el vapor indicado.

Todos deberán estar francos por el orden expresado a lo largo del muelle que conduce al edificio de la estación, a las 15, con los jefes de cada contingente al frente, los que deberán llevar una duplicada relación del personal que va a embarcar.

Asistirá al acto de embarco desde la hora indicada, una unidad del cuerpo que V. E. designe.

El comandante de Estado Mayor, don Julio Guerra Galero, intervendrá y dirigirá las operaciones de embarco, con arreglo a instrucciones que le he dado.

El primer rancho lo tomarán las fuerzas mencionadas en la plaza, y el segundo a bordo."

Lo que se publica en la orden de hoy para su conocimiento y cumplimiento.

Los individuos del regimiento infantería de San Quintín se alojarán en el cuartel del primer regimiento artillería de montaña, debiendo facilitarles el primer rancho el regimiento infantería de Jaén, número 72, de Biendo, además, este Cuerpo nombrar un



pronto en mi socorro porque si Dios me arrebató mi hija me volveré loco!

**Covallia.**

Trastornada, Morgana corrió a la habitación del marqués. Antonio estaba levantado.

Sentado al lado de la ventana, despachaba el correo, leyendo y releyendo las cartas comerciales, que siempre le trastornaban profundamente.

—Viene usted en muy mala hora—dijo a Morgana—. Aun tengo un montón de cartas que despachar, algunas de ellas muy enojosas. Desde nuestro matrimonio el genio del mal se ceba en nosotros. ¡Ah, mi querida Morgana, la vida es muy penosa!

—Aun no podemos quejarnos con tanta razón como mi hermana—dijo la joven en tono glacial—. Tengas, lea esta carta; mi sobrina está moribunda y mi hermana me llama.

—¿Qué piensa usted hacer?

—Voy a dar orden de que arreglen mi equipaje.

—¿Parte usted?

—Lo más pronto posible.

Antonio consultó una guía de ferrocarriles.

Después, con cierta indiferencia que sorprendió a Morgana, dijo:

—A las doce y veinte minutos parte un tren para París; lómelo, y esta misma noche podrá usted embarcarse para Bretaña.

—Seguiré sus consejos, amigo mío.

En efecto, a la hora indicada Morgana tomaba el tren para París y aquella misma noche saltó en el expreso de Orleans con destino a Quimper.

Después de descansar algunas horas en Quimper, tomó el tren para Audierne y desde allí se hizo conducir a Plogoff.

Morgana no había estado nunca en este país inculto, tan profundamente triste e impresionante como Guénolé.

La joven divisaba una Naturaleza muerta; campos de arbus-tos, de helechos, de maíz, y en el horizonte, velado de bruma, el mar.

Pobres aldeas con campanarios medio demolidos aparecían de vez en cuando, animando un poco el paisaje severo y triste.

—¿Va usted a casa de la señora de Kernoel?—dijo el cochero, un bretón de Audierne—. Quizás llegue usted tarde. He oído decir esta mañana que Cayetanita se hallaba bastante grave. Morgana no respondió.

Con la vista extraviada contemplaba tristemente aquel paisaje sombrío, aquellos campos desolados.

taba a la madre, se aficionó a este niño, que pronto iba a cumplir los once años. Todas las mañanas la señorita de Presles paseaba en compañía de Daniel. El muchacho era verdaderamente encantador, estudioso y humilde, y, aunque había heredado la belleza de su madre, poseía un carácter completamente distinto al de ella.

Micaela se encargó de comenzar la instrucción de Daniel, del cual quiso ser el primer maestro.

Pero si la joven se regocijaba con la presencia del nuevo huésped, Antonio experimentaba cierto disgusto. La presencia de este niño, introducido en su casa en contra de su voluntad, hería su amor propio y llevaba a su mente el recuerdo del pasado de Morgana, pasado que él conocía perfectamente y que había aceptado gustoso.

A instancias del marqués de Presles se decidió enviar al niño a un colegio de Dijon, para que no estuviese en Vertes Feuilles más que en el período de las vacaciones.

La marcha de Daniel causó a Micaela un dolor real, llenando de tristeza su corazón.

Recordando a su hija amada, a quien no podía ver, Micaela sentía cierto cariño por Daniel, como igualmente por todos los niños de Salmaize. Los chiquitines conocían a la señorita de Presles, que todas las semanas les aguardaba a la puerta de la escuela para distribuirles juguetes y para entregar algunas monedas a los más pobres.

En los primeros días de Noviembre Daniel fue conducido por Morgana a Dijon, donde permaneció la joven dos días.

El notario Mauprat quiso aprovechar la ausencia de la marquesa. Aquel mismo día se presentó en Vertes Feuilles, donde Antonio, prevenido de su visita, le aguardaba.

El marqués, que no auguraba nada bueno de la visita de su notario, al ver a éste en su despacho sintió que el corazón le latía precipitadamente.

—Me he decidido a venir porque sabía que estaba usted solo,—dijo Mauprat.

Antonio se pasó la mano por la frente y murmuró:

—Estoy arruinado, ¿no es eso? No poseo nada, nada. Todas mis tierras están vendidas y pronto Vertes Feuilles será de mis acreedores. ¡Ya sabía esto, ya lo aguardaba! ¡Soy espantosamente desgraciado! En algunas ocasiones oíreo que mi cabeza va a estallar. ¡Temo volverme loco!

Después añadió tristemente:

—La anemia cerebral me mata.

Durante unos segundos reinó un profundo silencio.

Mauprat reflexionaba, buscando una fórmula de decir toda la verdad sin adigir demasiado al marqués, por quien sentía cierta compasión.

—La pasión del juego le ha perdido—dijo por último—. Después de haber derrochado ochenta mil francos en la ruleta y en el "treinta y cuarenta", se ha lanzado a especulaciones de Bolsa, en las que ha perdido todo su capital y una parte de la fortuna de Micaela.

—¿Mi hija ha dirigido a usted alguna queja con este motivo, señor Mauprat?

—La señorita de Presles, siempre que me ha hablado de usted, ha sido para disculparle.

—¿Pobre hija mía!—murmuró Antonio entre sollozos.

Después añadió con voz entrecortada:

—Me ha dado todo lo que le he pedido... y casi la he arruinado. ¿Qué será de ella en lo porvenir? ¡Ah! Mauprat, Mauprat, he seguido un mal camino y ahora me encuentro sin salida.

—¿Quién sabe!

—¡Todo ha acabado para mí! Si yo hubiese sido correspondido en mi amor, no me hallaría en tan triste situación. No habría conocido esa vida febril ni esos países encantadores, donde he dejado mis ilusiones más caras y mi fortuna. Habría vivido siempre en mis bosques, en esta aldea en que nací, en esta vieja morada, legada por toda una raza de hombres de honor. Esta vida tranquila bastaba para mí dicha. Pero ¡ay! el demonio del juego se apoderó de mí. No pude resistir a las tentaciones que me llevaron al tapete verde.

El notario se encogió de hombros y exclamó con exaltación:

—¿El que hace un cesto hace ciento! ¿Quién llevó a usted a Monte-Carlo? ¿Quién le lanzó a esas aventuras especulativas de Bolsa? ¿Quién es la causa de su ruina?

—¡Mauprat!—gritó Antonio, palideciendo.

—¡Si, repito lo dicho!—exclamó el notario en el colmo de la exaltación—. Ayer arreglé sus cuentas, señor marqués; sólo le quedan veinte mil francos. Sus tierras y sus haciendas no le pertenecen ya. Unas fueron rescatadas por su administrador y las otras han sido compradas por algunos propietarios de las cercanías.

—¡Arruinado! ¡Arruinado!

—¿No era mi deber prevenirle? Sí, está usted arruinado. La señorita Micaela posee aun dos haciendas que heredó de su madre. Estas haciendas están arrendadas, una en tres mil francos y la otra en dos mil; total, cinco mil francos de renta, que constituyen toda la fortuna de su hija. Ahora me opondré con

todas mis fuerzas a que la señorita Micaela venda estas haciendas. He visto nacer a esta niña y tengo el deber de librarla de la miseria.

El honrado Mauprat pensaba también en la pensión que pagaba por Graciana, la hija de Micaela, a la cual quería poner al abrigo de toda necesidad.

—Permanezca tranquilo—dijo fríamente el marqués—. Nunca consentiré en que se venda lo poco que a mi hija queda. Vendremos Vertes Feuilles, si es preciso; pero las haciendas de los Aubrays y de Montfortaine serán siempre de Micaela.

—Es preciso resolverse a vender Vertes Feuilles. No podemos pagar los intereses de la hipoteca.

—Busque un comprador.

—Conozco a un individuo que comprará a buen precio. Ofrece trescientos mil francos. Descontando de esta suma los ciento cincuenta mil francos necesarios para levantar la hipoteca, aun quedará a usted una suma igual, que le permitirá vivir tranquilo el resto de sus días.

—Está bien, caballero, está bien—dijo el marqués con tono glacial—. Se vende Vertes Feuilles.

Mauprat partió, después de despedirse de Antonio, quien le acompañó hasta la verja.

La desgracia hacia estragos en aquella casa. Antonio, con la cabeza baja, se dirigió a su despacho, donde permaneció encerrado todo el día.

Algunas semanas transcurrieron.

Antonio no salía ya de Vertes Feuilles. Se avergonzaba de su ruina, de la miseria relativa que le amenazaba. Su salud, tan fuerte antes, se alteraba casi todos los días y la anemia cerebral de que estaba amenazado le hacía sufrir más y más.

Este hombre robusto, este campesino acostumbrado a desahar las intemperies, sufría frecuentemente enfermedades inquietantes, que le obligaban a permanecer en su dormitorio, al cual Morgana entonces no se acercaba.

La vida era intolerable en Vertes Feuilles. Morgana buscaba el medio de evadirse por algún tiempo.

Del doloroso secreto que había sorprendido no dijo ni una palabra a Micaela; aguardaba paciente el momento de hablar. Una mañana recibió de Audierne una carta concebida en estos términos:

"Mi querida Morgana;

Estoy desesperada. Cayetana se halla muy enferma. Ven



**SASTRE**

Faltan sastresas. — Roig, 2, 4, 2.º

**SASTRE**

Se necesitan chicas para trabajo fácil y una aprendiz. — Calle de Villarreal, 42, 1.º, 4.º

**Señorita** para modelo de pintor falta. — Escribir a El Diluvio número 44.

**Minervista** falta aprendiz. Calle Diputación, 201.

**Minervista** falta imprenta. — Corcega, núm. 335, frente a Claris.

**Maquinistas** para pañuelos y para furadada. Baja San Pedro, 63, 1.º (hay principal)

**Falta** medio oficial y aprendiz maquinista zapatería. — Calle Marqués del Duero, 95, 2.º, 2.º

**Litografía** faltan aprendices. — Diputacióu, 164.

**Falta** chico de 15 a 18 años. — Calle Riera, 16, tienda.

**Hace** falta un auxiliar en el Juzgado Municipal de Atarazanas. Calle Unión, 15.

**Señorita** mecanógrafa y para laboratorio falta. — C. Boquerías, 47, farmacia.

**Cajas cartón**

Faltan oficiales, Bruch, 28.

**Barberos** Hay colocaciones semanales e internos para fuera, gestión ventas de barberías. Pepet, Rda. S. Pablo 5, bar.

**Chicas** jóvenes para preparar ropa faltan. Diputación, núm. 325, interior, taller lavandería

**Oficiales** planchadoras de camisas faltan. — Calle Diputación, 325, interior.

**Faltan** maquinistas, esladores e aprendices Villarreal, 103.

**Falta** joven para el envase, que sepa pintar. — Fábrica de calzado. Universidad, 49.

**Zapatero** falta en franquicia calzado a medida. Cambios Viejos, 7, 1.º

**Faltan** chicos para recados buenos informes, Pelayo, 20, pral.

**Falta** buen oficial pulidor y un pasador. — San Vicente, número 37.

**Sastre** faltan aprendizas ganando. Presentarse de 4 a 8. Granvía Layetana, 41, 3.º, 2.º

**Se** necesitan mujeres para trabajo fácil en su casa. — San Jerónimo, número 19, 4.º, 1.º; de 8 a 10 mañana

**MECÁNICO**

ajustador de primer orden, muy práctico en matrices, lo desea fábrica metalúrgica. — Escribir DILUVIO, número 11.

**Falta** buena oficiala modista. Parlamento, número 43, 1.º

**Chico** para recados y trabajo despacho, se necesita de 15 a 18 años que sepa leer y escribir. Presentarse de ocho y media a doce. Angio, Vidrio, 6, pral.

**Sastre** falta aprendiz adelantada. Calle Luna, 1, pral., 1.º

**Muchachos** de 15 a 18 años, se desean en fábrica metalúrgica. Buenos jornales. Dirigirse personalmente a **EL DILUVIO**.

**Grandes Almacenes**

«EL SIGLO» 8. A.

Se necesitan buenas oficiales y aprendizas para la confección de sombreros señoria. Dirigirse de 11 a 12 mañana, al despacho de talleres (4.º piso)

**Medio** cortador de ropa blanca y aprendiz faltan. Plaza San Miguel, 4, principal.

**Falta** aprendiz carpintero. San Juan de Malta, 231. San Martín.

**Muchachos** de 12 a 14 años para la venta de bombones en cine de lulo ganan buen sueldo y propinas. R. Valencia, 212, colmado.

**Aprendiza** falta ganando primera semana 10 pts. Call, número 8, 1.º

**Planchadora** faltan oficiales nuevo señora, ganando de 35 a 45 pesetas semanales. Pasaje San Benito, 4, tienda.

**VENTAS**

**Ventas y traspasos** de establecimientos



Cera, 51 esquina Ronda S. Pablo Teléfono 699 A

LA CASA MAS ANTIGUA E IMPORTANTE

Interesante a Fábricas y Talleres

La mejor piedra afilar todas dimensiones, trabajos agua, ha llegado, es blanca, usandola en seco compite esmeril, Precios económicos. — Riera Alta, 28, tienda.

**Motor** 1 1/2 HP. continuo A. E. 7 torno máquina taladrar y pulidora vendio barato. — Calle de San Pablo, 103.

**Vendo** trajes usados Gabanes, Americanas, Pantalones Chalecos y Calzado, por cesar en el negocio a precios nunca vistos. San Pablo, 128 principal, 1.º (junto al Paralelo).

**Vendo** máquina calado dos agujas moderna. — Razón: Baja San Pedro, 98, 4.º

**Bicicleta** vendio. Provenza, 310, portería, junto Claris.

**Cazadores.** Pareja perdigueros pura raza se venden. Calle San Antonio de Padua, 5, entresuelo.

**Mejor** sitio de Santa Coloma, se venden solares a plazos. — Razón: calle San Antonio de Padua número 5, entresuelo.

**Jaca** grande y carro vendio. Aray, 4, tienda.

**Traspaso** tienda en Sans con vitrienda, 500 ptas. Borrell, 45 pot.

**GRAMOFON**

Vendo, por 100 Pts., regalo 10 piezas y una caja de agujas. Verlo y oirlo es comprarlo. — Tallers, 16.

**TRASPASOS de ESTABLECIMIENTOS**

ABARCA HERMANOS

Ronda de San Antonio, número 62

**JARABE DE GIBERT**  
y Grajeas  
**AFECCIONES SIFILITICAS**  
VICIOS de la SANGRE  
Prescritos por los primeros Médicos  
Preparados por  
**BOUIGNY-DUHAMEL, Farmacéutico**  
DESCUBRIDOR de LAS INYECCIONES.  
Avenches, Suiza - La Roche, París.

**Discos**

«La voz de su amor» 2 y 5 pts. TALLERS, núm. 16.

**ALMACENES DE MUSICA**

**NEW-PHONO**  
Ancha, 35 y 37-BARCELONA

Precios increíbles

**FONOGRAFOS** garantizados a ptas. 70

**PIANOS** garantizados a cuerdas cruzadas y tres pedales a pts. 1,500

**Auto-Pianos** 88 notas a ptas. 4,000

**Rollos** de 88 y 65 notas a ptas. 3

**Rollos** para eléctricos a pesetas 6

Armoniums - Guitarras - Lauds Bandurrias - Mandolinas - Bajos - Violines - Cellos - Bajos Arcos-Instrumentos de viento de todas clases.

Especialidad en Jazz-Band, accesorios y reparaciones.

Nocomprar sin antes visitar estos almacenes.

**Vendo fórmula**

patentada, negocio en marcha. — Esc. al núm. 670, Ramba de las Flores, 16, antucios.

**Barberos** Vendo barberías afuera, en buen sitio, por cesar. R. Pujol, San Pablo, 42.

**Vendo** taberna, casa de comidas con piao amueblado. — Paseo Cruz Cubierta, 15.

La curación segura rápida y económica de la

**BLENNORRAGIA, SIFILIS, IMPOTENCIA**

sólo se asegura con los

**Productos Donnatti**  
Consulta y folletos gratis Gran reserva

Boquería 47, farmacia

**GRAMOFON**

Vendo por 100 ptas. Regalo 10 piezas y una caja de agujas. ¡Ojo! No comprar sin verlo. TALLERS, número 16.

**Ganga** Por 40 ptas. de alquiler se traspasa tienda con buenos dormitorios, cerca Ronda San Antonio. Cortes, 500, café.

**Se vende** torno cilíndrica de 230 m. de punto a punto. No se admiten comisionistas. Diluvio 969

**COMPRAS**

**Botellas** legía vacías compro. — San Luis, número 23, Gracia.

**ALQUILERES**

**Se alquila** tienda para guardar café y caballo. Cabanas, 27.

**Habitación** económica para caballero. Gerona, 94, 1.º

**Piso grande**

para traspasar, muy buenas condiciones, frente a la plaza del Borne. Razón: Calle Blanco, 27, Sans.

**Piso** 25 ptas mes, Sala, alcoba, cuarto cocina, boardilla, terrado con su glorietta exclusiva por ser único vecino, cambiaré por otro 3 dorms. próximo montaña. R. Cristina, 15, port.

**Se** desea un caballero para dormir. Poniente, 29, entresuelo 1.º

**Alquilo** despacho, gabinete y alcoba todo amueblado. Doctor Dou, 17, entlo., 2.º

**HUÉSPEDES**

**Vda.** desea huésp. o cede habit. indep. R. Tallers, 30, 1.º Sr. Badía

**Piso.** 10, 2.º, 1.º Se desea 1 o 2 huéspedes a todo estar, precio económico.

**SIRVIENTES**

Cocineras, camareras y criadas, se colocarán sin pagar adelanto. Rda. S. Antonio, 86, El Modelo

**Criadas** todas clases coloco Pasaje Virreina, 24.

**PERDIDAS**

**Se ha perdido** perla gajeta blanca, con 2 cas rubias, se gratificará su devolución: calle Zaragoza, 52, 2.º, 2.º

**Guías "RAPIDO"**

COMPRE USTED

**Guía de Madrid**

# SERVICIO TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO

## MADRID Y PROVINCIAS

DE NUESTROS CORRESPONSALES

### El general Burguete en Madrid

**LOS PRISIONEROS PUEDEN SER RESCATADOS :: ¿EL CANCER DEL GENERAL? SANCHEZ GUERRA AFIRMA QUE NO HAY VACANTE**

Madrid, 31.

Como estaba anunciado, en el expreso de Andalucía llegó esta mañana a Madrid el general Burguete.

Desde Alcázar venían acompañando al alto comisario varios periodistas madrileños, a quienes manifestó que no venía a presentar la misión, aunque abandonaría la Alta Comisaría si el Gobierno le echaba.

En el curso de la conversación con los citados periodistas expresó el general Burguete la creencia de que, mediante determinadas cantidades, puede obtenerse la libertad de los prisioneros y la consecución en la costa de Alhucemas de otros fines que parecían imposibles de obtener.

En la estación de Atocha esperaban el general Burguete el presidente del Consejo, el general Barrera y el ministro de Marina.

El general Burguete, después de los saludos de rúbrica, se metió en el automóvil del presidente del Consejo y con el señor Sánchez Guerra se trasladó al palacio de Buenavista.

La conferencia del presidente del Consejo y el alto comisario duró hora y media. Después manifestó el señor Sánchez Guerra que no era exacto lo de la dimisión del alto comisario.

—La verdad es—añadió—que el general Burguete padece una úlcera en el estómago y esto le ha producido una pequeña hemorragia.

—¿Entonces vuelve a Marruecos?

—Desde luego. Estará aquí unos días y volverá a Tetuán. Nada, señores, no hay vacante.

### El viaje del rey

**CONFERENCIA CON EL JEFE DEL GOBIERNO :: MUCHAS FIRMAS**

Madrid, 31.

A las once de la mañana llegó a Madrid el rey, procedente de San Sebastián.

En la estación le esperaban todos los ministros que se encuentran en Madrid y las autoridades.

Desde la estación se trasladó el rey a Palacio, donde recibió al jefe del Gobierno.

La conferencia del presidente con el rey duró desde las once y media hasta cerca de la una de la tarde.

Al salir de Palacio el señor Sánchez Guerra dijo a los periodistas:

—No hay noticias ni vacante, como dije antes en Guerra.

—¿Y en Africa?

—Poco.

—¿Hubo algo saliente en el despacho del rey?

—Nada; mucha firma de Guerra y Gobernación y el célebre decreto de crédito.

—¿Y de Marruecos?—insistió un reportero.

—Nada.

—¿Y de Correos?

—Solamente cartas.

Terminó diciendo que el general Burguete no iría a Palacio esta mañana para cumplimentar al rey.

### Piniés satisfecho

**SIGUE NORMALIZANDOSE EL SERVICIO DE CORREOS :: PREMIO A UNA TRAICION**

Madrid, 31.

El señor Piniés al recibir esta tarde a los periodistas les manifestó lo siguiente:

Sigüé la reorganización de Correos.

Hoy se posesionará el personal antiguo en casi todas las provincias de España.

Sólo quedarán una o dos capitales de provincia, pero en todas las demás vamos posesionando al personal por telégrafo.

Como es natural, lo primero que nos preocupó fue lo de las estafetas, fronterizas y de cambio, para recibir la correspondencia extranjera y entregar la nuestra.

Así quedarán ya con personal todas las marítimas, para la correspondencia de América, y la de las fronteras francesa, portuguesa e inglesa.

Hoy quedarán con personal las líneas de Zaragoza y sus empalmes y la línea del Sur de España: Córdoba, Sevilla y Cádiz.

En realidad, solamente faltan posesionarse los funcionarios de algunas estafetas pequeñas de alguna central excepcional.

Hablando luego de la percepción de haberes por el personal de Correos, manifestó el señor Piniés que se ha hecho una nómina adicional para pagar a los funcionarios que han prestado servicio durante la huelga.

—¿Y el señor Rivero?—preguntó un periodista?

—El señor Rivero—contestó el señor Piniés—seguirá prestando servicio.

—¿En la presidencia o en Correos?

—Donde sea. El señor Rivero ha prestado un buen servicio y merece gratitud. Eso es todo.

Lo que sí puede asegurarse, es que ahora el Gobierno de lo único que se ocupa es de restablecer el servicio. La cuestión del personal es secundaria.

### ¿Quién es esa persona?

**BURGUETE PADECE UNA ULCERA EN EL ESTOMAGO :: NO PRESENTARA LA DIMISION :: CAMBIO DE TACTICA :: LAS PROCLAMAS DEL GENERAL :: EL RESCATE DE LOS PRISIONEROS :: QUIERE IR A ALHUCEMAS :: NUEVAS OPERACIONES.**

Madrid, 31.

Persona de la intimidad del general Burguete y que ha convivido constantemente con él durante su estancia en Marruecos, nos ha desmentido categóricamente, este medio día, que el alto comisario haya venido a Madrid a presentar la dimisión.

—No hay nada de eso—ha añadido—, absolutamente nada. El primer sorprendido ante las constantes afirmaciones de los periódicos de que existía honda divergencia entre el Gobierno y él, ha sido el propio general.

—¿Es cierto, por lo tanto, que el general Burguete se halla enfermo?

—Completamente cierto. Tiene una úlcera en el estómago. Los médicos de Tetuán le

aconsejaron que viniera a Madrid para que le reconociese un especialista.

—¿Y estará muchos días en la Corte?

—La intención del general es permanecer cuatro o cinco días. Claro está que esto ahora no puede precisarse. Depende de la celeridad con que los médicos evacúen la consulta. Hay que tener en cuenta que habrá necesidad de analizar los jugos gástricos del general, para que, ante el resultado del análisis, pueda el facultativo determinar el régimen a que tendrá que someterse.

Hablando a continuación con la personalidad íntima del general Burguete de lo que ha venido siendo tema durante estos días en las informaciones y que ha dado lugar a que se supusiera que estaba disconforme con el Gobierno, ha dicho:

—Ante todo hay que tener en cuenta que al ir a Melilla, se encontró el alto comisario con que allí se venía realizando un plan completamente distinto de lo que era pensamiento del Gobierno y suyo. Era, pues, necesario cambiarlo radicalmente, y este cambio no puede hacerse con la rapidez que algunos desean.

De haber tenido que realizar el suyo con tropas recién enviadas de la Península, la cosa hubiera sido más fácil. El general las hubiera colocado donde hubiera creído conveniente y todo hubiera marchado como sobre ruedas. Pero no se trata de esto. Las que estaban ya allí se encontraban situadas a donde y cómo convenía, con arreglo al plan trazado por anteriores Gobiernos y anteriores comisarios.

Se trata—ha añadido, resumiendo— de edificar una casa, pero no sobre un solar limpio, sino sobre un solar en el cual se había levantado ya previamente otra casa. ¿Qué hay que hacer en este caso? No cabe ninguna duda de que antes de construir hay que dedicarse a derribar lo anteriormente construido.

Hemos hablado también de las proclamas del general Burguete.

—Estas proclamas y el contenido de las mismas, eran necesarias—nos ha dicho—. No se le puede decir a un ejército en pie de guerra que no se van a realizar operaciones. Toda persona que conozca Marruecos, sabe perfectamente, como lo saben también los moros, que lo más importante del Rif es Alhucemas. ¿Qué moral va a tener un ejército que actúe en Marruecos si se le deja entrever que no tenemos fuerzas para ir a Alhucemas?

El efecto de las proclamas—ha continuado diciendo— es rapidísimo. Nadie ignora que el ejército de Africa se hallaba muy abatido. Pues bien; el general Burguete ha sabido infundirle tal moral a nuestras tropas, que aquel ejército que se hallaba hace poco tan abatido, se encuentra ahora en una situación de espíritu inmejorable.

Hemos hablado también del rescate de los prisioneros.

—Ya sabe usted—nos ha dicho— que Abd-el-Krim ponía condiciones para el rescate que eran humillantes para España. El propio don Antonio Maura lo dijo bien terminantemente en el Congreso. La Prensa misma llegó a afirmarlo de una manera categórica. Al hacerse cargo de la Alta Comisaría el general Burguete empezó inmediatamente las negociaciones con Abd-el-Krim, negociaciones que dieron, en principio, un positivo resultado.

Abd-el-Krim ya no exigía más que cuatro millones de pesetas y la libertad de todos los moros que teníamos prisioneros en nuestro poder.

El general Burguete no se dio por satisfecho. Aceptar el rescate en estas condi-

ciones hubiera sido aumentar el prestigio de Abd-el-Krim ante los rifeños, ya que sería el jefe de Beniurriagué a quien tendrían que agradecer la libertad de los prisioneros. Por esto el general Burguete dijo: Nada de cuatro millones; pagaré un tanto por prisionero; los moros serán entregados a las cabillas a que pertenecen a medida que vayan sometiéndose y según la forma en que hagan la sumisión.

Con esto se ha logrado también un rápido efecto. Las diversas cabillas han comprendido que podrían obtener la libertad de sus prisioneros sin contar con Abd-el-Krim, y, según informes de la policía indígena, han comenzado ya las gestiones para lograrlo.

También hemos hablado del supuesto proyecto del general Burguete de ir a Alhucemas.

—Esta es idea de todo el que conoce Marruecos.

—¿Cuándo será momento propicio para llevarlo a cabo?

—Son las circunstancias las que lo han de determinar. No se puede decir, por tanto, si será en tal o cual fecha; depende de muchas cosas. Pero hay que tener en cuenta que pudiera también darse el caso de que esto, que ahora parece tan difícil, sea dentro de poco muy fácil, ya que, debido a las proclamas del general Burguete, ha cambiado mucho el espíritu de los rifeños.

No tendría nada de particular que se derrumbase por sí mismo todo el prestigio y toda la fuerza que tiene ahora Beniurriagué.

El general Burguete ha dado la sensación a los moros de que ahora se va seriamente a la implantación del protectorado.

La destitución del gran vizir y el hecho de que el jefe visita los territorios sometidos, les ha hecho comprender que la promesa no era vana, y esto es precisamente lo que ha hecho que el espíritu de los rifeños haya cambiado, lo que es más de lo que ha hecho que hasta ahora parecía imposible: llegar a Alhucemas en el momento oportuno y libertar a los prisioneros.

—¿Tiene preparadas, el general Burguete, operaciones de importancia?

—Un ejército en pie de guerra—ha contestado nuestro interlocutor—ha de estar siempre preparado para toda posibilidad. El que se hagan o no operaciones, o que se hagan más o menos rápidamente, depende de las circunstancias, de las facilidades que haya para ello.

## Weyler de regreso

Madrid, 31.

Ha regresado de Palma de Mallorca el general Weyler.

Esta mañana, a las nueve y media, estuvo en el ministerio de la Guerra, donde conversó unos momentos con el presidente del Consejo y el general Burguete, que se hallaban conferenciando.

## La «Gaceta»

Madrid, 31.

La «Gaceta» publica una real orden de Hacienda disponiendo que las cotizaciones que han de servir de base, durante el mes de Septiembre próximo venidero, para liquidar el tanto por ciento de recargo a que han de estar sujetas las mercancías producto o procedencia de naciones a las que se aplica la primera columna del arancel de libertad, cuyas divisas tengan una depreciación en su par monetario con la peseta, igual o superior al 70 por 100, serán las siguientes:

- Alemania, 0 enteros 36 milésimas.
- Portugal, 8 enteros 36 milésimas.
- Austria, 0 enteros 12 milésimas.
- Checoslovaquia, 15 enteros 600 milésimas; y
- Brasil, 31 enteros 696 milésimas.

Anunciando a concurso, entre maestras formales procedentes de la Escuela de estudios superiores del Magisterio, la provisión de la cátedra de auxiliar de la sección de labores de la Escuela Normal de maestras, de Gerona.

Real orden concediendo el tránsito por Portugal, en vagones abiertos, de las harinas que con destino a otras poblaciones españolas salgan de las fábricas de la provincia de Salamanca.

Otra disponiendo que no den comienzo hasta el día 18 de Septiembre próximo los ejercicios de oposición a plazas de liquidadores de utilidades.

## Temporal de aguas en Teruel

**HEROICO COMPORTAMIENTO DE UN SARGENTO DE LA GUARDIA CIVIL :: LA CRUZ DE BENEFICENCIA**

Madrid, 31

A consecuencia de una tormenta se han inundado varias calles.

El sargento de la benemérita, Matías García, socorrió heroicamente a los vecinos que demandaban auxilio, salvando, con riesgo de su vida, a una anciana de 70 años.

El mismo sargento durante la epidemia de gripe se portó también heroicamente.

La población pedirá para el sargento García la cruz de Beneficencia.

## La sonrisa del presidente

**LOS PROPOSITOS DEL GOBIERNO NO SON LOS QUE DICE LA PRENSA :: BURGUETE Y DON ALFONSO**

Madrid, 31

A las cinco y media de la tarde recibió de nuevo el jefe del Gobierno a los periodistas, quienes le preguntaron si había alguna novedad.

El presidente, con la sonrisa en el semblante, contestó:

—No hay nada de nuevo, después de cuanto dije a sus compañeros esta mañana. No pasa nada. Hace días que por ahí hay luz, ya pueden pensar otra cosa.

Evidentemente el alto comisario tiene una úlcera.

—¿Cuándo se irá a Marruecos?—preguntó un reporter.

—Cuando le vea un médico y le señale un plan curativo.

Después continuó diciendo:

—Indudablemente, ha sido muy útil que viniera, pues hemos hablado de muchas cosas interesantes que han quedado aclaradas.

En la conferencia celebrada esta mañana, de más de hora y media, han quedado ratificados los propósitos y criterio del Gobierno, que no son los publicados por la Prensa, sino los mantenidos por mí, hechos públicos en el Congreso y en el Senado.

Terminó manifestando el presidente que el alto comisario cumplimentará al rey mañana a las once.

## España en Africa

**SOBRE BURGUETE**

Madrid, 31.

Un íntimo del general Burguete ha hecho las afirmaciones siguientes:

Refiriéndose a la supuesta dimisión, dice la aludida persona:

Por los periódicos que acabo de leer, yo infiero que se trata de una cuestión política a la que no es ajeno un ex ministro muy conocido que quiso y no pudo ser considerado como un valor nacional entre los militares, me refiero al señor La Cierva.

Afirma, además, que el general no ha cambiado de criterio. Piensa—dice—como tiene escrito en varios libros, como convino con el Gobierno. Fielmente, estrictamente, en el más pequeño detalle, su actuación desde que llegó a Tetuán se ha acomodado a lo convenido, a lo que el señor Sánchez

Guerra, su jefe directo como ministro de la Guerra, le ha indicado. No ha movido un caballo, no ha tomado iniciativa alguna sin que el Gobierno la conociera y la aprobara previamente.

Refiriéndose a las proclamas, dice:

Censurarle por eso, resulta absurdo. ¿Es que se quería que dijera a Abd-el-Krim que no podemos nada contra él, que somos incapaces de someterle por la fuerza, que nos humillásemos a su fuerza? A los que han censurado por esto al alto comisario les deben ustedes decir que las consecuencias en el campo enemigo no han podido ser de mejor efecto para España.

Los moros notables de Beniurriagué, que alentaban con su esfuerzo al famoso cabecilla, le han abandonado. Algunos le han quitado varios prisioneros españoles, unos quince, que se disponen a entregar a España mediante el pago que el general ofreció.

La situación de Abd-el-Krim es tal que se ve obligado a retirar el resto de los cautivos a donde los tenía por temor a que se los quiten sus cretarios. Insistentemente dos veces, se ha dirigido al alto mando ofreciendo el rescate con arreglo a las cantidades señaladas por el general, que suman 1.800.000 pesetas, no los cuatro millones que ofreciera el señor La Cierva.

Lamenta que se alarme a la nación con lo que se ha dicho tan sólo a Abd-el-Krim.

Piensa ir a Alhucemas.

Refiriéndose al proyecto de protectorado dice que está de acuerdo con las opiniones expuestas desde muchos años. Es más; algo de lo que dijo Hontoria en su discurso del Congreso y añadió Sánchez Guerra como programa de Gobierno.

Afirma que el Raisuli se entrega no pidiendo otra cosa para ello que su palacio de Arcila. Quiere entregarse, además, con hombres y dinero.

Refiriéndose a la repatriación, dice:

El general la inició enviando a la Península el regimiento de infantería de Marina. Todo está preparado, además, en espera de que el Gobierno ordene, y si el Gobierno no lo ha ordenado ha sido, sin duda, aguardando a que se realice la sumisión del Raisuli.

El famoso Jerif había dicho a sus gentes que para negociar impondría la retirada de soldados. ¿Podía moverse uno solo hasta que se acabase la negociación que se lleva?

Igual ocurre con las posiciones. En las zonas de Larache y Melilla se han suprimido 160; pero en Ceuta y Tetuán se aguarda a que el Raisuli se haya entregado.

Este modo de proceder lo conoce el Gobierno y lo ha aprobado. Es un síntoma de cómo se procede; la razón política pesa sobre la razón militar.

Y termina diciendo:

No creo que la manobra prospere. El general volverá a Tetuán enseguida. Iremos a Alhucemas, acaso dentro de este año, pero de grado, sin tiros ni sangre.

Los que votan por la guerra crónica serán vencidos.

En Enero próximo el general Burguete habrá logrado que las dos zonas, la occidental y la oriental, se comuniquen por carretera.

Los métodos guerreros sólo serán utilizados como auxiliares de la política.

Contra cuanto se diga en un mes de Burguete en Africa, se ha hecho más obra buena que en los tres años anteriores.

**LA PRENSA**

La nota interesante de los periódicos la constituyen, como es natural, las informaciones sobre el viaje del alto comisario a Madrid.

Señalan los periódicos la discrepancia entre el Gobierno y el alto comisario, y esa discrepancia significa la posibilidad de un dilema en la política marroquí, o la necesidad de fundir las dos tendencias, encaminándolas, alternadas o paralelas, al mismo fin.

Y dice sobre este extremo «La Acción»:

«El general Burguete fué a Marruecos deseoso de implantar el protectorado, disminuyendo rápidamente la acción militar. Le sobraban hombres, y habló de la repatriación. Su conformidad con el Gobierno era absoluta. Pero a los pocos días el general Burguete cambió de rumbo, y creyó imprescindible emprender una oración que debía

ser de importancia a juzgar por su orden general publicado textualmente por todos los periódicos."

Otro periódico señala la viveza de los telegramas cambiados entre el jefe del Gobierno y ministro de la Guerra y el alto comisario. Significaba ella una tirantez de relaciones inculcable, siquiera no fuese más que por la resistencia que opuso el general Burguete a aplazar su viaje a la Península hasta los primeros días de Septiembre. Los telegramas cambiados aclaran muchas cosas, y, sin embargo, estos telegramas han sido rectificadas en absoluto, como todo cuanto se ha venido diciendo sobre manifestaciones del jefe del Gobierno y del alto comisario.

¿Qué ha pasado en el curso del viaje del general Burguete desde Algeciras a Madrid, para que cambien la decoración de modo tan completo? ¿Cómo se explican declaraciones tan contradictorias? Un personaje explicaba este cambio de escena diciendo que una persona de la confianza del Gobierno salió para Algeciras, al propio tiempo que el alto Comisario de África, a conferenciar con él en aquella plaza para comunicarle instrucciones reservadas y apremiantes antes de que el general Burguete hablase con los periodistas. El alto comisario debía negar las discrepancias con el Gobierno, poniendo como pretexto su enfermedad del estómago, como lo ha hecho.

El punto que debe aclararse en sí en la conferencia de hoy, ha triunfado el criterio del Gobierno o el del general Burguete, aunque muy bien parece lo primero, a juzgar por las manifestaciones hechas esta tarde por el señor Sánchez Guerra a un periodista acerca de la cuestión marroquí.

De todos es conocida — decía — la opinión que sustenta el Gobierno en cuestión tan importante. En conversaciones con los diferentes hombres públicos y con los periodistas, y en el propio Parlamento la he expuesto de manera que no se ha podido prestar a equívocos.

El plan del Gobierno es también conocido. Lo expuso al general Burguete y éste lo aceptó, pues de no haberlo aceptado no se le habría nombrado para la alta Comisaría.

El general Burguete coincidía con el punto de vista del Gobierno y de entonces acá el Gobierno no ha tenido motivo que lo haga cambiar en lo más mínimo de plan.

De modo que el plan que mantiene hoy es el mismo que en su día se trazó y expuso al general Burguete al ofrecerle la alta Comisaría.

Nunca ha dicho el Gobierno que saltara de la acción militar a la acción política, como no se saltó a pizar de la noche al día, sino que hay por medio un crepúsculo.

Se va en definitiva al protectorado civil.

La dirección de la política, ya en los asuntos interiores, como en los referentes a nuestro protectorado en Marruecos y a nuestras relaciones con el exterior, corresponde por entero al Gobierno, puesto que de éste y de nadie más es la responsabilidad, y siendo así, como no puede menos que ser, a él corresponde la iniciativa y la dirección de nuestra política en la zona de nuestro protectorado en Marruecos. Al Gobierno toca, pues, definir dónde debe irse, como no consentir que se vaya donde él entienda que no deba irse.

Claro está que el desenvolvimiento del plan, y los detalles de las operaciones por el Gobierno autorizadas, son cosa que corresponde por entero al alto comisario, porque entender algo que no fuera así sería incurrir en lo que el señor Maura llamó bachellear.

En cuanto al extremo relativo a autorizar la residencia del Raisuni en Tánger, el Gobierno, lejos de mostrarse a esto propicio, se mostró resueltamente contrario. No podía autorizarlo, mirando más que al presente, al porvenir. Se funda para proceder así en que la actuación del Gobierno no ha de limitarse a salvar las dificultades del momento, sino a procurar, en cuanto de él depende, no crearse a su sucesor en el Poder. Por esto se ha negado de la manera más terminante a autorizar la residencia del Raisuni en Tánger.

Se felicitó al señor Sánchez Guerra de que en una hora y media de conversación con el general Burguete todo se haya acla-

rado, quedando ratificado una vez más el acuerdo del Gobierno, como asimismo la coincidencia de opiniones del Gobierno con el alto comisario y comprobado que la opinión de éste es la que expuso al Gobierno y no la que se le ha querido atribuir por quienes no reparan en que al combatir por estos medios al Gobierno más que a éste dañan a los intereses nacionales.

En esta hora y media he podido llevar una cuestión completamente aclarada al monarca, procediendo con la misma rapidez que en otras ocasiones. Esto constituirá un nuevo desencanto en el presente para quienes buscan por todos los medios imaginables crear situaciones difíciles, pero generalmente fantásticas, al Gobierno.

También ha dicho el jefe del Gobierno que no se separará del camino que se trazó en el primer momento y que alrededor del 15 de Octubre se presentará a las Cortes.

Su despacho de hoy con el rey ha sido muy extenso, porque he tenido que informarle de las varias cuestiones de actualidad.

Los numerosos decretos de diferentes departamentos que llevaba a la firma han quedado en Palacio para que el rey después de descansar los firmara.

#### DE UNA OPERACION

El ayudante del general Burguete, con relación a la última operación que realizó con éxito positivo, dice:

Ofrecimos al enemigo un frente de 50 kilómetros.

Tuvimos tres bajas y cogimos dos cañones.

Por cierto, que como resultado de esta operación ha ocurrido algo desagradable.

Como se recordará, la operación se realizó en dos períodos: en un día se tomó la posición contra; y al siguiente dos inmediatas.

Por lo visto estaba proyectado realizarlas en un solo día, y cuando el general en jefe vió que el general Ardanaz disponía el repliegue de las fuerzas sin haber conseguido más que el primer objetivo, mostró su extrañeza por esta decisión y el comandante general de Melilla se sintió molesto y presentó la dimisión del cargo, que le fué aceptada.

#### EL ORGANISMO DEL CONDE.

El "Diario Universal" dice:

"¿Puede continuar Burguete en la alta Comisaría,

A nuestro juicio, no. Su convicción, su lealtad, su patriotismo, habrán de impedirle volver a decir blanco donde dijo ayer negro. Están en pie sus proclamas, en pie están sus últimos actos; no han podido obedecer a impulsivismo ni ligerezas; responden a una realidad hondamente sentida.

A pesar de que, tanto por el presidente del Consejo como por el alto comisario, ha sido negada rotundamente la dimisión del general Burguete, no puede negarse con fundamento que hayan existido antes discrepancias entre él y el Gobierno, existiendo, como existen, las proclamas del general Burguete revelando el propósito de realizar inmediatamente una acción militar sobre Alhucemas.

El general Burguete ha explicado hoy el por qué de sus proclamas, diciendo que no tenían la finalidad que se les suponía, que iban únicamente dirigidas a levantar la moral de las tropas, que estaba bastante decaída; que la acción sobre Alhucemas era un ideal realizable únicamente por medios pacíficos.

Esta declaración ha permitido al señor Sánchez Guerra decir que está de acuerdo con el alto comisario y que éste seguirá manteniendo la política que respecto a protectorado trazo Sánchez Guerra en el Parlamento."

#### LA MUERTE DE LASQUETTI.

Los periodistas que esta tarde hablaron con un ayudante de Burguete sobre la muerte de Lasqueti, dijo:

—Cuando yo pasé por la carretera de Batelet se había retirado parte de la fuerza de protección, y cuando el coronel llegó a Ba-

tel ya se había retirado toda. El jefe de la posición hizo ver al coronel que era arriesgado seguir adelante y le indicó que se quedara hasta que se pudiese un automóvil blindado. El coronel no lo estimó necesario y siguió adelante y vino la agresión. Dispararon primero cuatro indígenas y cayó herido el chófer, que, por efecto de la contracción que le produjo el dolor de la herida, desvió el coche hacia la cuneta. El teniente que acompañaba al coronel quiso seguir la marcha y no pudo. Entonces el coronel, que ya estaba herido en una pierna, empujó su pistola y el teniente la suya. El coronel disparaba en vano al radiador, y de este modo recibió un balazo en la base del cráneo, que le atravesó, hasta salir por detrás de la barba. El teniente empujó su pistola y la del coronel, y después de apoderarse de unos papeles importantísimos que llevaba el coronel Lasqueti se retiró del lugar de la agresión. Le siguieron varios moros, que no le mataron por casualidad.

Al ver que los otros moros se habían quedado atrás, pensaron que éstos estarían llevándose el botín y dejaron al teniente que pudo llegar a la posesión, de donde salieron fuerzas.

Desde luego, la agresión no iba contra el coronel Lasqueti. Dispararon porque pensaron que él que fuere llevaría dinero y pensaron matarle para robárselo.

—¿Quién sustituirá al coronel Lasqueti?

—No está resuelto. El hombre es Riquelme. Las cualidades para este cargo no se improvisan. Las amistades con los moros son obra del tiempo, y Riquelme contaba con estas amistades.

#### VISITEO

El general Burguete ha permanecido hasta última hora de la tarde en sus habitaciones del Hotel de Roma, donde ha recibido la visita de varios amigos.

A consecuencia de la enfermedad y de las molestias del viaje el general tiene algunas débilas de fiebre.

Espera ser visitado, asistido y puesto en plan de cura por el doctor Moreno Zancudo.

A última hora pensaba ir al ministerio de la Guerra para devolver la visita al señor Sánchez Guerra y entregarle algunos documentos que interesaban al Gobierno.

#### EL PARTE NOCTURNO

El parte de Guerar de esta noche dice así:

"El general encargado de despacho del ejército de España en Africa participa a este ministerio, a las 20 del día de hoy, lo siguiente:

Sin novedad en los territorios de Ceuta, Tetuán y Larache.

En el de Melilla, el comandante del crucero "Cataluña", manifiesta que encontrándose en la bahía de Alhucemas en disposición de auxiliar los reconocimientos fotográficos hechos por la aviación en la mencionada bahía, fué hostilizado por el enemigo con fuego de cañón desde Quilates, sin consecuencias, respondiendo al fuego enemigo con certeros disparos sobre la costa.

En el aeródromo de Nador, estando probando ametralladoras la tercera escuadrilla se salió un soporte a consecuencia de la trepidación, hiriendo gravemente al paisano Claudio Pégner y más grave al soldado José Díaz Pérez, siendo conducidos al hospital Docker, instruyéndose las correspondientes diligencias. Posteriormente comunican haber fallecido el segundo de dichos individuos."

#### MARCHA DE FUERZAS.

Esta tarde han marchado 310 hombres para Algeciras del regimiento de Saboya, 120 de zapadores al mando del capitán Andrade y del teniente Meana, respectivamente.

Acudieron a despedirles las autoridades militares, entre ellas el gobernador militar, duque de Tetuán, fuerzas de ingenieros de Saboya y las bandas de ambos cuerpos y numeroso público.

Los expedicionarios de Saboya van destinados a Had-Lau y los de zapadores a Tetuán.

## El frente único obrero

### MITIN COMUNISTA

Madrid, (31).  
Se ha celebrado un mitin organizado por el Comité del frente único en el Círculo comunista del puente de Segovia, con objeto de demostrar la solidaridad de la clase trabajadora madrileña con el Sindicato de la madera.

Hicieron uso de la palabra varios oradores, demostrando la necesidad imprescindible de la formación del frente único para todos los obreros para vencer a la clase burguesa.

## Movimiento bursátil

Madrid, 31

Sigue pedida la Deuda reguladora, cuya partida sube un cuartillo, cerrando a 71'75. Por el contrario, el Exterior y los Amortizables se cotizan depreciaadamente.

Tesoros y Cédulas sostenidos y con poco negocio.

En valores de crédito e industriales, calma y negocio reducido.

Los Nortés y Alicante acusan depreciación, cediendo cinco y medio y dos y medio enteros, respectivamente.

La moneda extranjera, irregular. Los francos bajan 10 céntimos, los belgas, 20 y los marcos cinco. Las libras suben 25 céntimos, los dólares medio céntimo y los suizos quedan sin variación. Las libras no se cotizan, pero había dinero a 28'76.

### REGISTRADORES DE LA PROPIEDAD

Madrid, 31

Por el ministerio de Gracia y Justicia se ha dictado una real orden por la que se dispone que sean admitidos a las oposiciones a registros de la propiedad recientemente convocadas, cuantos acrediten, hasta el día 30 de Septiembre próximo, mediante resguardo expedido por la Administración de Correos, que depositaron en pliegos certificados sus instancias solicitando tomar parte en dichas oposiciones.

También dispone que los solicitantes que no hubiesen unido a sus instancias los documentos correspondientes, pueden presentarlos antes de dicho día 30 de Septiembre, siempre que reúnan las condiciones fijadas el día que termina el plazo señalado en la convocatoria.

### EL MINISTRO DE GRACIA Y JUSTICIA

Madrid, 31

El señor Ordóñez, dando por terminado su veraneo, regresará el día 4 de Septiembre a esta Corte, haciéndose cargo inmediatamente del ministerio de Gracia y Justicia.

### VIAJES REGIOS

Madrid, 31

Decididamente en la primera quincena de Octubre irán a Salamanca los reyes don Alfonso y doña Victoria.

En Salamanca permanecerán dos días. Después marcharán a Alba de Tormes y desde allí, en automóvil, a Avila.

El objeto del viaje es visitar los monumentos.

### AS RECARGOS

Madrid, 31

La "Gaceta" publica una real orden de Hacienda que dice así:

"El rey, conformándose con lo propuesto por esa Dirección general, se ha servido disponer que el recargo que debe cobrarse por las Aduanas en las liquidaciones de los derechos correspondientes a las mercancías importadas o exportadas por las mismas durante el mes de Septiembre próximo venidero, cuyo pago haya de efectuarse en moneda de plata española o billetes del Banco de España en vez de hacerlo en moneda de oro, será de 23'75 por 100."

## Taurinas

Madrid, 31.

El atractivo de la novillada de esta tarde lo constituyó el debut del novillero Algabeño, precedido de mucha fama en sus andanzas por provincias.

Se lidiaron seis novillos de Villmarta, que resultaron buenos, excepto el último, que fué fogueado.

Primero. Montañesito lo muletea mal para un pinchazo malo.

Medio delantera y otra mediana.

Segundo. Zurito hace una faena valiente. Se perfila bien y entra a matar, pero por no mover la mano izquierda tiene que salir por la cara.

La estocada queda tendida.

Otra estocada de igual estilo.

El estoque queda en todo lo alto y hasta la empuñadura. (Palmas.)

Tercero. Algabeño se inicia con cuatro verónicas y domina cargando la suerte.

Con la muleta torea con algunos pases vistosos, demostrando estilo y arte.

Un pinchazo hondo y media rápida.

Cuarto. En el primer pase sufre Montañesito un achuchón serio.

El toro está un poco bronco.

En el segundo pase se repite el susto y Montañesito adopta toda clase de precauciones.

Un pinchazo perdiendo los avios y una estocada que basta.

Quinto. — Zurito inicia la faena con uno de pecho.

La faena es tranquila.

El toro es ideal.

Entra Zurito y da un soberano pinchazo, otro superior, otro bueno, una estocada, un intento de descabello y aclerta a la segunda.

Sexto. — Algabeño lo toma con precauciones y el público protesta.

Da un mantazo frápido, embarullado, y marea una estocada casi entera.

Aclerta al primer intento de descabello. (Algunos pitos.)

### EL SUPUESTO COMLOT SINDICALISTA.

Madrid, 31.

El juez del distrito del Hospicio, señor Open, prosigue practicando diligencias en el sumario instruido para esclarecer cuanto se refiere con la denuncia sobre el complot sindicalista contra el presidente de la Patronal, señor Graupera, y el secretario, señor Benet.

Esta tarde el Juzgado se personó en la cárcel para comunicar el auto de procesamiento a los individuos que aparecen encartados en este asunto.

### EL TIEMPO

Madrid, 31.

La temperatura registrada hoy en Madrid ha sido la siguiente:

Máxima a la sombra, 24'9; mínima a la sombra, 12.

## Militares

Madrid, 31.

En el ministerio de la Guerra han facilitado esta noche la siguiente firma:

Admitiendo la dimisión que, fundada en motivos de salud, ha presentado el teniente general don Alberto de Borbón y Castellvíduque de Santa Helena, del cargo de consejero del Supremo de Guerra y Marina.

Nombrando consejero del Supremo de Guerra y Marina al teniente general don Enrique Parrelro y Riesgo.

Idem general de la novena división (Zaragoza) al general de división don Jacobo García Rouro, que actualmente manda la onceava división.

Idem general de la brigada de infantería de la 13 división (Pamplona) al general de brigada don Carlos Tuero O'Donell.

Idem jefe de Estado Mayor de la Capitanía general de la séptima región al general de brigada don Carlos Incenga y Uzúña, que desempeña igual cargo en la sexta.

Idem general de la brigada de la segunda división (Madrid) al general de brigada don Alfredo Correa y Oliver, que manda la de la 15 división.

Idem general de la brigada de artillería de la 15 división (Coruña) al general de brigada don Vicente de Santiago y Benito, que manda la de la séptima división.

Idem jefe del Estado Mayor de la Capitanía general de la sexta región al general de brigada don Juan García Bnitez.

Idem general de brigada de artillería de la séptima división (Gerona) al general de brigada don Federico de Baeza y Ledesma.

Destinando en comisión a las órdenes del alto comisario de España en Marruecos al general de brigada don Francisco Sánchez y Ortega y al del mismo empleo don Leopoldo Ruiz Trillo.

Disponiendo que los generales de brigada en situación de primera reserva don Eugenio Lerones y don Avelino de Goya pasen a la situación de segunda reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria.

Idem que el general de brigada don Francisco Méndez de San Julián y Belda, marqués de Cabra, cese en el mando de la brigada de artillería de la segunda división y pase a la situación de primera reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria.

Promoviendo al empleo de general de brigada al coronel de artillería don José Díaz Gil.

Disponiendo que el Consejero togado don Melchor Wais Pardo del Castillo cese en el cargo de consejero del Supremo de Guerra y Marina y pase a la situación de primera reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

Promoviendo al empleo de consejero togado al auditor general del ejército don Francisco Pego y Méndez.

Nombrando consejero del Supremo de Guerra y Marina al consejero togado don Francisco Pego y Méndez.

Idem auditor del cuartel general del alto comisario de España en Marruecos al auditor general del ejército don José Muñoz Regifo, cesando en el cargo de auditor de la Capitanía general de la sexta región y en la Comisión que actualmente desempeña como auditor del cuartel general de dicho alto comisario.

Idem auditor de la Capitanía general de la segunda región al auditor general del ejército, don Manuel Rius y Diaz.

Promoviendo al empleo de auditor general del ejército al auditor de división don Angel de Noriega y Verdú.

Nombrando auditor de la Capitanía general de la sexta región al general del ejército don Angel de Noriega y Verdú.

Disponiendo que el intendente de división en situación de primera reserva, don Hipólito Muñoz, pase a la segunda reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

Idem que el inspector médico de primera clase, en situación de primera reserva, don Eliseo Muro y Morales, pase a la segunda reserva por idem idem.

Idem idem idem, en situación de primera reserva, don Enrique Celtó y Martí, pase a la segunda por idem idem.

Idem que el inspector médico de segunda clase, don Miguel de la Paz y Gandulfo, que es inspector de Sanidad militar de la séptima región, pase a la situación de primera reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

Nombrando inspector de Sanidad militar de la séptima región al inspector de segunda, don Fidel Lombana Sáez, que desempeña igual cargo en la segunda.

Promoviendo a inspector de segunda clase al coronel médico don José Fernández y Salvador.

Nombrando inspector de Sanidad Militar de la 2.ª región al inspector médico de segunda clase, don José Fernández y Salvador.

Disponiendo que el inspector farmacéutico de segunda clase don Bartolomé Aldeanueva Paniagua, cese en el cargo de inspector de los servicios y establecimientos farmacéuticos del Cuerpo de Sanidad Militar y pase a la primera reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

Promoviendo al empleo de inspector farmacéutico de segunda clase al subinspector farmacéutico de primera, don Ladislao Norte y Camino.

## De provincias

### En la puerta de una iglesia hacen explosión dos petardos

Alicante, 31

La pasada noche se oyeron dos formidables detonaciones.

En los centros oficiales se ignoraba lo ocurrido.

Después se supo que habían sido colocados dos petardos cerca de la puerta de entrada de la iglesia de los Salesianos.

Al estallar produjeron dos enormes brechas.

No ocurrieron desgracias personales.

Se ignora quiénes son los autores.

### MAS EXPLOSIONES. CONTRA UNA FABRICA DE CONSERVAS :: DETENCIONES

Vigo, 31

En la fábrica de conservas de Ramón Alvarez, hicieron explosión tres bombas de dinamita, cuando la familia se encontraba durmiendo.

Las explosiones causaron grandes desperfectos en el edificio.

La guardia civil ha detenido como presuntos autores del atentado a Joaquín Morelo y a Antonio Rodríguez.

### ESTAFADOR DETENIDO

Vigo, 31

La benemérita de Puente Arias detuvo a Benito Guisasaola, natural de Valencia, conocido estafador, al que se perseguía, en el momento en que se disponía a cobrar en una casa de Banca una letra por valor de 50,000 pesetas.

### ENCARCELADO

Ferrol, 31.

Ha sido encarcelado Antonio Syagui, al que se sorprendió robando a bordo del yate "Cataluña", propiedad del señor Cambó.

El detenido ha sido puesto a disposición del capitán general del departamento.

### ATERRIZAJE

Málaga, 31.

En el sitio conocido por Llanos de la Mala, del término de Campos, ha aterrizado un aeroplano militar que procedía de Tetuán y se dirigía al aeródromo de Cuatro Vientos.

El aparato iba tripulado por el teniente piloto don Principio Martín y el capitán observador don Alfonso de Borbón.

Los viajeros aterrizaron en dicho lugar por haber advertido ciertas averías en el motor.

Al tomar tierra lo hicieron sin sufrir contratiempo alguno, observándose únicamente algunos daños en la rueda izquierda y en la hélice.

En auxilio de los militares acudió la guardia civil que quedó custodiando el aparato.

## EXTRANJERO

### La cuestión de Austria

Ginebra, 31.

Se ha desmentido categóricamente una información, según la cual Francia desea que el informe de la Sociedad de Naciones sobre la cuestión de Austria, se acompañara a los Gobiernos antes del 1.º de Septiembre.

### UNA DETENCION

Munich, 31.

La policía ha detenido como espía al señor Pansier, el cual trató de penetrar el lunes por la noche en una reunión que se celebraba, organizada por naturales del Palatinado.

Según las últimas noticias recibidas sobre el particular, el detenido es miembro de la Comisión Interaliada rhenana, pero la policía se disculpa diciendo que no tenía permiso de residencia.

## Enmienda yanqui

Washington, 31.

El Senado americano ha aprobado una enmienda presentada al proyecto relativo al premio para los soldados, por virtud de la cual se podrán emplear los intereses de las deudas extranjeras para pagar esos premios.

Numerosos senadores declararon que la enmienda se destina igualmente a imponer silencio a aquellos que hablen de la anulación de las deudas extranjeras.

### PUBLICACION DE DOCUMENTOS SECRETOS

Berlín, 31.

Comunican de Kowno, que los soviets han comenzado ya la publicación de los documentos existentes en los Archivos secretos, acerca del régimen zarista.

### BAVIERA Y PRUSIA

Munich, 31.

Como la policía ha impedido una reunión de protesta contra los acuerdos de Berlín que se proponían celebrar las organizaciones políticas de la extrema derecha, éstas aprobaron un voto de confianza hacia el Gobierno bávaro.

## La pérdida del "Itata"

Santiago de Chile, 31.

El número de muertos a consecuencia del hundimiento del vapor "Itata" es de 300. Sólo han podido salvarse 13 personas.

### SITUACION SATISFACTORIA

Londres, 31.

La Agencia Reuter dice que merced a las medidas tomadas en Irak por el alto comisario británico, la situación es completamente satisfactoria.

## Declaraciones de Schroeder

Berlín, 31.

Después de haber contestado a diversas cuestiones, Schroeder completó sus declaraciones ante la Comisión de Reparaciones.

Recordó la historia de las conversaciones sostenidas por Mauclere y Bradbury con el Reich. Puntualizó el proyecto alemán tendiente a la conclusión de contratos con los industriales germánicos con respecto a la entrega directa de madera y carbón. Propuso la inmediata apertura de negociaciones directas entre las organizaciones de recepción de los aliados y los Sindicatos de entrega alemanes con la participación del Gobierno del Reich. La realización de este proyecto, no obstante, subordinaría a un aplazamiento todos los pagos en especies debidos por Alemania hasta fines de 1922.

### BUQUE INGLES APRESADO POR UN BARCO DE GUERRA GRIEGO

Atenas, 31.

Telegrafían de Smyrna dando cuenta de que un buque de guerra griego, en servicio de patrulla, ha capturado un navío que arbolaba pabellón británico y que transportaba contrabando de guerra con destino al ejército kemalista.

El buque apresado fué conducido al puerto de Chío.

## Muerte de Georges Sorel

París, 31.

Ha muerto Georges Sorel, el teorizador del sindicalismo. Tenía 73 años. Pertenecía, desde mucho tiempo, al grupo de los Cahiers de la Quinzaine, de M. Charles Peguy.

Cuando sus teorías sobre el sindicalismo tenía una edad ya bastante avanzada. Sus libros "Reflexiones su la violence" y "Illusions du Progres" han sido muy comentados y no siempre bien comprendidos.

Actualmente vivía muy retirado y a pesar de su principio de que el sindicalismo era la verdadera revolución de los tiempos modernos, jamás había adulado a las masas obreras que él encontraba inconscien-

tes y débiles. Vivía igualmente apartado de la Confederación General del Trabajo Reformista que de la Confederación General del Trabajo Unitaria.

## La retirada helénica

Constantinopla, 31.

El repliegue de las fuerzas griegas alcanza ya sesenta kilómetros.

Los ministros del Interior y de la Guerra griegos han salido con dirección a Smyrna.

Han sido llevadas con toda urgencia tropas helenas desde Tracia a Anatolia.

Atenas, 31.

Los periódicos helenos atacan con gran violencia a los jefes militares de Anatolia, acusándoles de improvisores.

Angora, 31.

Se confirma que ha dado comienzo un movimiento general en todo el sector.

Los turcos avanzan con dirección a Bollandam y se han apoderado de Biledjik, Yahrhsar, Bisir y Kluprou.

Londres, 31.

Noticias recibidas de Smyrna dicen que han llegado a dicha ciudad varios centenares de soldados griegos heridos.

Adana (Turquía asiática), 31.

Según las últimas noticias procedentes de Angora, los turcos se han apoderado de las posiciones griegas en el sector de Menitra haciendo numerosos prisioneros.

Los griegos continúan el retroceso iniciado en el sector de Afium Kara Hissar.

Los turcos ocupan actualmente las posiciones al noroeste de Elvanlar.

En la parte de Eskicheir la batalla se desarrolla también favorable para los turcos.

Las tropas griegas han emprendido la retirada en el sector de Nicodemia, abandonado gran cantidad de material de guerra. Su situación es extremadamente difícil en general.

Según las noticias recibidas a última hora, los turcos se han apoderado de Eskicheir.

## La situación irlandesa

### EMBOSCADA

Dublín, 31.

Un destacamento de tropas nacionales que se dirigía a Tralee, ha caído en una emboscada, resultando muertos dos oficiales y un soldado, y herido de gravedad un oficial.

### ATENTADOS

Cork, 31.

En esta región se han realizado varios atentados, siendo víctimas de ellos soldados del Estado libre.

Hasta ahora se tiene noticia de un muerto y de varios heridos.

### REBELDES CAPTURADOS

París, 31.

Telegrafían de Londres al "Petit Parisien" que las fuerzas regulares de Irlanda, prosiguiendo su acción, cercaron anoche a Castledawson, en el condado de Londonderry, sorprendiendo a setenta rebeldes que estaban allí refugiados y en cuyo poder se encontró abundante provisión de armas y municiones.

Los rebeldes, impotentes para resistir, fueron reducidos a prisión.

En el condado de Mayo, las tropas nacionales han capturado 16 rebeldes que se hallaban ocultos en una casa del condado de Clarremorrin.

Cerca de Limerick, han sido capturados también ayer mañana por las tropas regulares varios rebeldes en ocasión en que se hallaban ocupados en incendiar un tren de mercancías, que conducía productos alimenticios.

## El asunto de la moratoria

París, 31

La Comisión de reparaciones ha rechazado la proposición del señor Bradbury, tendiente a conceder a Alemania una moratoria sin condiciones, hasta Diciembre 1922. Han votado rechazando tal proposición, Francia y Bélgica. Inglaterra ha votado en pro. Italia se ha abstenido de votar.

Se ha presentado en segunda una moción diciendo que considerando que el Reich ha

perdido todo el crédito, tanto interior como exterior, se concedo lo estatuido en la demanda alemana, tal como ha sido formulada por el Reich, hasta que haya terminado un proyect ode reforma radical de las finanzas públicas, en la medida que sea juzgada necesaria para la restauración de su crédito, la reforma monetaria, la emisión de empréstitos interiores y exteriores, etc. La Comisión aceptará pagos en especie, efectuados el 15 de Septiembre, el 15 de Octubre y el 15 de Diciembre de 1922. También aceptará para los pagos, bonos del Tesoro, pagaderos en oro, así como Tratados de garantía aceptados por Bélgica, en la cual estos pagos hayan sido asignados.

### Discurso interesante

Viena, 31.  
En la Conferencia Interparlamentaria, el señor Moutet, socialista revolucionario francés, al desarrollar su informe acerca de la reducción de armamentos, hizo constar que, a pesar de todas sus imperfecciones, el tratado de Versalles abre una amplia puerta a la justicia mediante la intervención de la Sociedad de Naciones.

Insistió especialmente en la necesidad del cumplimiento del programa de las reparaciones.

Entrando de lleno en este asunto, dijo que es necesario reconocer y proclamar, frente a los hechos, que la desconfianza de Francia estaba perfectamente justificada por los constantes descubrimientos de depósitos clandestinos de armas y municiones encontrados con tanta frecuencia en Alemania.

Agrava singularmente estos hechos—dijo el orador— la complicidad en los mismos del elemento obrero alemán.

Además —añadi— ha venido positivamente a justificar la desconfianza de Francia la no interrumpida serie de manifestaciones militaristas, a las que con tanta fruición se entrega una parte no pequeña de Alemania, manifestaciones que no tienen más finalidad que convencer al resto del pueblo alemán de la necesidad y la conveniencia de una revancha sangrienta por el camino de la guerra.

Habló después del obstáculo que para la limitación de armamentos constituye la Rusia bolchevista, cuyos efectivos militares están en todo instante dispuestos a ponerse del lado de cualquier movimiento nacionalista que responda en cualquier país a una explosión de guerra civil, todo lo cual significa una amenaza para la paz del mundo.

Expresó después su confianza en la actuación de la Sociedad de Naciones y dijo que consideraba a este organismo apto para elaborar un plan general de reducción de armamentos, plan que satisfaga todas las exigencias.

En este sentido obtuvo el orador para la Sociedad de Naciones un voto de confianza de la asamblea y terminó su interesante discurso, que ha sido muy bien acogido.

El recorrido era de ocho millas, y en la calse de diez metros ha ganado el balandro "Tonino".

### UNA NIÑA MORA

Alicante, 1.º  
En el vapor "Cabo Prior" regresó de Africa el revisor de ferrocarriles, don Pedro García Ferrero, que trae una niña mora de once años, llamada Jamina Ben Amat, de la cabila de Beni-Sider.

Sus padres murieron cuando el desastre. La niña acudió a la posición desangrándose. El revisor la reclamó y la ha traído a su familia. Ha sido bautizada.

### De la región

#### BARCELONA

##### SAN PEDRO DE RIBAS.

Ha fallecido en esta, tras breve y penosa enfermedad, doña Dolores Sacas Guillaumes, esposa del acaudalado comerciante de leñas, don Salvador Mas Vidal. Fué en vida doña Dolores Sacas una de las damas de San Pedro de Ribas que más se había significado apoyando al elemento obrero contra las injusticias y atropellos de los caciques ligueros. En todo momento prestó su apoyo moral y material a las familias de los obreros presos, caso digno de ser señalado en persona de su posición.

El entierro fué una verdadera manifestación de duelo a la que acudió todo el pueblo. En cumplimiento de la voluntad de la finada, el acto revistió una extremada sencillez.

Reciba la familia de la finada nuestro más sentido pésame, al que se asocian el Centro de Agricultores Obreros y la mayoría del Ayuntamiento.

JOSE RICART.

### NOTICIAS LOCALES

#### Caldá

Por haberse caído de una escalera de mano a la que estaba subido el dependiente Daniel Ubastret Montané, de 17 años, ocasionóse una herida contusa en la región mentoniana.

Tal le sucedió en los almacenes Jorba, de la calle del Call.

#### Riña

Frente al número 35 de la calle de Robador rieron el jornalero Andrés Escelá Blanch, de 46 años, y el cochero Bartolomé Hernández Alado, de 37.

Este, con un cuchillo de pequeñas dimensiones, causó a aquél una herida en la mano izquierda.

Bartolomé Hernández fué detenido. Arrojó un gran escándalo y se negó a dar el nombre del dueño del coche que guiaba y del cual bajó para agredir al Escelá.

#### Robo

A Lorenzo Alumá Guillermí, de 15 años, le sustrajeron 10 pesetas que llevaba en un bolsillo mientras estaba escuchando a un vendedor ambulante en la Plaza de Cataluña.

#### Riñas

En su domicilio, Aragón, 39, barraeca, Manuel Navarro Santaaulalia, de 34 años, fué agredido por un vecino.

Resultó con una erosión en la región cervical.

También en su casa, Magoria, 33, Jesús Rodríguez, de 32 años, fué agredido por un sujeto, quien con una navaja le produjo una herida en el brazo izquierdo. Fué detenido el agresor.

Por haberle pegado con unas tijeras Jesús Herrera, de 16 años, hubo de ser asistido en el Dispensario de la calle de Sepúlveda Manuela Martínez, de 22 años.

El hecho ocurrió en la imprenta Feito, de la calle de Polayo, número 6.

#### Atropello

El automóvil número 10.012 atropelló en la calle de Pedro IV a Enrique Font, de 13 años, causándole varias erosiones.

#### Accidenta del trabajo

Trabajando en una fábrica de productos químicos de la calle de Escocia, Federico

Escudla Parras, de 15 años, ocasionóse una herida en la mano derecha.

#### Imprudencia

Hubo de ser auxiliada en el Dispensario de la Alcaldía la niña de cuatro años Leonor Vidal Pujol, domiciliada en la calle del Forn de la Fonda, número 4, 2.º

Presentaba una intoxicación por haber ingerido una cantidad de ácido clorhídrico en un descuido de su madre que con dicho líquido estaba fregando el piso.

#### Dos salvajes

La joven Rafaela Molinas Nogueras, de 16 años, estaba tomando anoche el fresco con sus tíos en el balcón de su domicilio, Coelbo, 500, 1.º, 2.º.

A dos vectaos, por cierto bastante salvajes, como podrá verse, no les pareció seguramente ello muy bien y le arrojaron desde la calle varias piedras, una de las cuales le causó una contusión en el codo izquierdo.

#### Choque

Chocaron en la calle de Sans un tranvía de la línea 53 y el carro número 1.072, de Hospitalet.

José Pérez Andrés, de 18 años, que iba en el carro, sufrió una contusión en la región occipital, de pronóstico reservado.

#### Sardanas.

Conforme anunciamos, anoche, frente al Bar-Amigó, la reputada cobla Barcelona, de la que forma parte el popular Albert, conocido como el "rei de la tenora", ejecutó selectas sardanas. La concurrencia era muy numerosa, formándose infinidad de ruedos, danzando nuestro baile nacional. Gran número de espectadores contemplaban a los músicos como ejecutaban acertadamente las sardanas de su escogido repertorio.

Esta audición ha resultado un éxito.

### Es intolerable

Hace unos días una mujer llamada Carmen Botella, habitante en la calle de Carretas, 25, 1.º, 4.º, tuvo la mala idea de depositar cierta cantidad de basura en el arroyo. Esta operación fué presenciada por un guardia urbano, el cual, en uso de su perfecto derecho y velando por los principios de la más elemental higiene, denunció el caso a sus superiores, que impusieron a la contraventora de las ordenanzas municipales cinco pesetas de multa.

La mujer no las pudo pagar en el acto, pues aparte de que es muy pobre, tiene a su marido enfermo desde hace tiempo. Pasaron algunos días y hace dos o tres se presentaron en su domicilio dos alguaciles del Juzgado de Atarazanas, en unión del guardia urbano, los que conminaron a que la mujer hiciese efectiva al momento la multa que se le impuso; pero, ante la estupefacción de la Carmen, la multa, que en un principio era de cinco pesetas, subió de repente a veinte pesetas.

La multada protestó indignadísima del aumento; pero no le valieron sus razones. Los alguaciles, fuera de sí, no hacían caso de los lamentos de la infeliz mujer, y con palabras y ademanes descompuestos le amanzaron con llevarla detenida al cuartelillo próximo, si no pagaba inmediatamente la susodicha multa.

También le dijeron que embargarían cuanto hubiese en el piso, y, además, que se llevarían algunas prendas. La desventurada mujer, asustada y ante el temor de que si se la llevasen detenida su marido se agravase en su dolencia, recurrió a una vecina, la cual, solícita, accedió a prestarle la referida cantidad.

Hasta aquí lo ocurrido. Ahora preguntamos: ¿Pueden tener derecho unos señores, por alguaciles que sean, a elevar caprichosamente una multa y a penetrar en las viviendas de los ciudadanos, amedrentando a sus habitantes y produciéndoles graves disgustos?

Las autoridades, cumplidoras de los principios de la justicia, deban abrir una información acerca de lo que dejamos dicho y castigar severamente a unos señores que han abusado de la debilidad de una infeliz mujer.

Veremos si se nos atiende.

### Servicio telefónico de madrugada

## A la normalidad postal

Madrid, 1.º  
El subsecretario de Gobernación ha manifestado esta madrugada que en provincias había quedado restituido en sus puestos todo el personal de Correos y que únicamente en Madrid faltaba completario.

#### UNO MENOS

Madrid, 1.º  
A consecuencia de su actuación en la novillada de esta tarde el diestro Montañés se ha cortado la coleta.

#### REGATAS

Bilbao, 1.º  
En las regatas que se han celebrado, a pesar de la mar picada y viento fresco, que se ha conveido en galerna, se han averiado algunas embarcaciones.